

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.002/x

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 30. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mt1b1001

akadémiai kutatási eredmények, vállalatoknak

1987. szeptember 30. - a kutatási eredmények gyorsabb gyakorlati bevezetésének elősegítése érdekében a magyar tudományos akadémia összefoglaló kiadványt jelentetett meg, amely tartalmazza az utóbbi öt ösztendőben hazánkban elért 500 legjelentősebb tudományos ismeretet. az mta 21 természettudományi és műszaki kutatóintézetének szakemberei valamennyi olyan új eredményről tájékoztatnak, amelyek a termelési gyakorlatban azonnal bevezethetők. e mellett valamennyi természettudományi területen - a matematikától a csillagászatig - közlik azokat az új elméleti felismeréseket és összefüggéseket, amelyek a tudományág fejlődése szempontjából meghatározó jelentőségűek.

az első alkalommal közreadott kiadványt a napokban ötven olyan nagyvállalatnak, szövetkezetnek küldik el, amelyek leginkább érdekeltek a tudományos eredmények gyors gyakorlati hasznosításában. megkapja a kötetet 19 innovációs és fejlesztő bank is azért, hogy a vállalatok műszaki fejlesztési elképzelései támogatásának elbírálásához megfelelő ismeretekkel rendelkezzenek.

az mta természettudományi főosztálya szerkesztésében megjelent kötetrel az akadémia eleget tett az ipari és mezőgazdasági vállalatok kérésének, hogy azok időben tájékoztatást kapjanak a legújabb tudományos eredményekről. eddig ugyanis a vállalati vezetők gyakran hivatkoztak arra, hogy a műszaki fejlesztéshez nem rendelkeznek a legfrissebb tudományos ismeretekkel, s ez is késlelteti a korszerű technika bevezetését.

az mta természettudományi kutatóintézetei ismertetést adnak azokról a műszerekről és gyártási eljárásokról, amelyeket egy-egy - a kötetben megnevezett - hazai vagy külföldi vállalatnál már üzembe helyeztek, illetve bevezettek. a gazdasági vezetők azokról a legfrissebb eredményekről is tájékoztatják, amelyeket még sehol sem alkalmaznak a termelési gyakorlatban.

az akadémia saját kutatóintézeti hálózatán kívül anyagilag rendszeresen támogat több mint negyven, egyetemi és főiskolai tanszéken működő természettudományi kutatócsoportot. a felsőoktatási intézményekben elért tudományos eredményeket október közepén ugyancsak kiadványban adják közre. /mti/

til sl/li ie
00.10 300987 2208

--

sb0002 4 130 mtib1002

uj matematika-tantervek az alsó tagozatban /1. rész/

1987. szeptember 30. - a kisdiákok fejlődéséhez jobban illeszkedik, a számolási készségek kialakítására, matematikai és geometriai műveletek begyakorlására nagyobb lehetőséget ad az új tanterv, amelyet e tanévtől használnak az általános iskolák alsó tagozatos matematika-oktatásában.

miként az országos pedagógiai intézetben az mti munkatársának elmondták, az 1984-ben megkezdett tantárgyi-tankönyvi korrekciós munkálatok egyik állomásaként már befejeződött az alsótagozatos matematikai tanterv módosítása, tananyagának átalakítása. bár az új tankönyvek csak jövőre készülnek el, a tanárok már nyáron megkaphatták az átrendezett tananyagot és követelményrendszert, illetve az ezekre vonatkozó információkat tartalmazó útmutatókat, s a pedagógiai intézetek tanfolyamain megismerkedhettek a változásokkal.

az elmúlt években bebizonyosodott, hogy az 1978-ban bevezetett matematika-tanterv - bár szemléletében és módszereiben korszerűbb volt, mint a hagyományos számtan - sok tekintetben elhibázott. a pedagógusok visszajelzései, a tanulók számolási készségének problémái egyaránt nyilvánvalóvá tették, hogy a jelenlegi időkeretben, a közoktatás mostani feltételei között a tananyag túlméretezett, nem számol eléggé a tanulók eltérő adottságaival, s nem ad elegendő időt a gyakorlásra, az ismeretek megszilárdítására.

általános tapasztalat volt, hogy hiányzott egy-egy anyagrész előkészítése a megelőző osztályokból: így például a számolási készségekből a tanterv kevesebbet követelt meg az első két osztálytól, mint amire a harmadik-negyedik osztályban volt szükség. előfordult az is, hogy a követelmények között szerepelt olyan ismeret, amely tananyagként nem volt megjelölve. hiányzott továbbá a tananyag kellő súlypontozása, tisztázatlan volt egyes anyagrészek szerepe, s nem volt eléggé egyértelmű a követelményrendszer sem. nehézséget okozott az is, hogy a segédanyagok, a tankönyvek nem illeszkedtek pontosan a tantervhez. kevés volt az ismeretek gyakorlására szolgáló feladat, s a kérdések megfogalmazása sokszor nehézkes volt, meghaladta a gyerekek ismeretkörét.

az új alsótagozatos matematika - amelyet az opi munkabizottságai különböző szaktanácsadó testületek és gyakorló pedagógusok bevonásával alakítottak ki - igyekszik kiküszöbölni e hiányosságokat és hibákat. az új tanterv nagyobb figyelmet fordít a fokozatosságra, az anyagrészek egymásra épülésére, különösen a második és a harmadik, valamint a negyedik és az ötödik osztály közötti átmenet kidolgozására. /folyt. köv./

kp/il/mz
00.10 300987 2589

--

sb0003 4 130 mtib1003

uj matematika-tantervek az alsó tagozatban /2. rész/

a korrigált tanterv lehetővé teszi az ismeretek jobb elmélyítését, s nagyobb szerepet kapnak benne a hagyományos számtani műveletek. a tananyag túlméretezettségét bizonyos anyagrészek elhagyásával próbálták kiküszöbölni. ugyanakkor a követelmények nem csökkentek, sőt - például a számolási készségekkel kapcsolatban - szigorubbá váltak.

az alsótagozatos matematika korrekciójához szervesen illeszkednek a felső tagozatos tantervi változások, amelyeket e tanévtől szintén figyelembe vesznek az oktatásban. /mti/

kp/il/bc/mz ie
00.11 300987 0599

--

bel

- 4 -

1987.09.30.

sb0004 4 150 mtib1004

éjszakai csillagászati bemutató

1987. szeptember 30. - nyilvános csillagászati bemutatót tartanak október 2-án, pénteken, 18 órától másnap reggel 6-ig budapesten, az uránia csillagvizsgálóban. az érdeklődők megtekinthetik azokat a leleteket, amelyeket a lakosság a szeptember 8-án hazánk fölött észlelt meteor feltételezett darabjaiként küldött be elbírálásra a szakembereknek. mint ismeretes, a fényes meteorit a délnyugati égbolton tűnt fel, s az északnyugati égbolt felé haladva több darabra robbant szét. a szakemberek elképzelése szerint a meteoridarabok a székesfehérvár, zalaegerszeg, szombathely és győr által határolt területen csapódhattak be. a csillagászok kérése az volt, hogy akik a leleteket megtalálják, küldjék be elemzésre az uránia csillagvizsgálóba.

a felhívás óta a lakosság folyamatosan eljuttatta a feltételezett meteoridarabokat a csillagászoknak. a szakemberek a beküldött leleteket megvizsgálták, de eddig egyetlen valódi meteoridarabot sem találtak. legtöbbször kohászati hulladékot, salakot és különböző érceket küldtek be. ezek többségét egyértelműen azonosították, csupán egyetlen ércdarab igényelt alaposabb elemzést. később erről is kiderült, hogy kohászati hulladék, amely valószínűleg robogó vonatról esett le. a csillagászok ezért továbbra is arra kérik a lakosságot, hogy gyűjtsék össze az eredeti meteoridarabokat.

az azonosítást azzal is elő kívánják segíteni, hogy péntek este a szakemberek több előadást tartanak a meteorok fizikájáról, s felelevenítik a nevezetesebb meteorit hullásokat.

ugyancsak péntekről szombatra virradó éjjel méltatják az űrkutatás 30. évfordulóját. előadások hangzanak el az 1957. október 4-én a szovjetunióból felállt első szputnyikot követő időszak legjelentősebb kutatási programjairól s az űrhajózás távlatairól.

a csillagászat iránt érdeklődők - ha felhőtlen lesz az égbolt - az uránia nagy távcsövén tanulmányozhatják az égtesteket, s a beépített fényképezőgéppel a holdat bárki le is fényképezheti. /mti/

til sl/kö 1e
00.11 300987 2023

--

bel

- 5 -

1987.09.30.

sb0005 4 130 mtib1005

űrfürkész-találkozó a planetáriumban

1987. szeptember 30. - űrfürkész-találkozót rendez gyerekeknek az űrhajózás kezdetének 30. évfordulója alkalmából a planetárium és a kisdobos című lap szerkesztősége október 4-én, vasárnap a budapesti planetáriumban.

a kisdobos játéksorozatából ismerős fürkész balázs változatos programra várja a pártásokat. délelőtt a vállalkozó gyerekek űrfürkész-hétpróbán, azaz alkalmassági vizsgán vesznek részt, amelyben több sportfeladatot is meg kell oldaniuk. lesz hőlégballon-függeszkedés és űrtető, készíthetnek űrkabin-modellt és papírsárkányt. a feladatok teljesítésével egyidőben aikido- és pantomim bemutató szórakoztatja az ifjú résztvevőket. a z. z. bolygó titka című meselemezt az egyik szerző, janicák istván a játék helyszínén dedikálja. a planetárium körfolyosóján a kisdobos és a galaktika sci-fi folyóirat számaiból, különkiadványaiból, valamint az uránia csillagvizsgáló térképeiből és kiadványaiból vásárt rendeznek.

délután szellemi vetélkedőn találkozhatnak a gyerekek az „űrfürkész”, című kiadvány szerzőivel, közöttük magyar béla kiképzett űrhajóssal. az alkalmassági vizsga és a vetélkedő fődíja egy sétatrepülés. az űrfürkész-rendezvényen a részvétel egész nap díjtalan.

a planetárium folyosóján és az épület környékén a programok idején láthatók az aznapra meghirdetett /belépti-díjas/ planetáriumi műsorok, csak a 14,30-kor kezdődő marad el a vetélkedő miatt. /mti/

si/gg bc/li 1e
00.12 300987 1469

--

sb0006 4 150 mtib1006

uj típusu szivattyuk

1987. szeptember 30. - több új típusú szivattyúval bővíti kínálatát a budapesti székhelyű sphero-evig magyar-nszk vegyes vállalat. várhatóan az év végéig elkészül az első széria azokból a fűtőviz-keringtető szivattyúkból, amelyeket a fég cirkójezereihez fejlesztettek ki. a mintadarabokról kedvező véleményt adott a fég, s ha a sorozatban gyártott termékek is beválnak, akkor a gyár a jelenlegi import helyett ezekkel a típusokkal látja el fokozatosan a készülékeit. az idei télen vizsgázik egy másik új szivattyújuk is. ezt a típust egy olyan berendezéshez dolgozták ki, amely a fagyos téli éjszakákon melegen tartja az autobuszok hűtővizrendszerét. a próbákra a szovjetunióban kerül sor.

a tervek között szerepel olyan ikerszivattyú gyártása is, amelyeket eddig csak külföldről lehetett beszerezni. ennél a típusnál két szivattyú van egy közös házban. a fokozott üzembiztonság érdekében az egyik tartalékol szolgálhat, de a kettő együtt is üzemeltethető, ha nagyobb teljesítményre van szükség. ugyancsak a választékot szélesíti majd az az újdonságuk, amelynél a szivattyú teljesítményét a jelenleg kaphatóknál szélesebb határok között lehet majd változtatni fordulatszámának csökkentésével, vagy növelésével. minkét megoldással javítható például a lakások melegvízes rendszerű fűtésének gazdaságossága, de az újdonságok sokféle ipari célra is hasznosíthatók lesznek.

az újabb és újabb típusok kidolgozására az ösztönzi a vállalatot, hogy az igények itthon és külföldön egyaránt mind jobban eltöltsenek a speciális, a hágyományosnál gazdaságosabban üzemeltethető termékek felé. a fejlesztések forrásául az a pénzösszeg szolgál, amely a vegyes vállalat eddigi gazdálkodása során halmozódott fel. az alapítás óta eltelt öt év során egyik fél sem vonta ki a nyereségét a vállalatból. az új típusok mind annak a terméknek a továbbfejlesztett változatai, amelynek a licencét az évig vásárolta meg az nszk-beli partnertől és bocsátotta a vegyes vállalat rendelkezésére az induláshoz. ez a konstrukció ma is egyedülálló a világon, mert az nszk-beli anya- és a magyarországi vegyes vállalaton kívül sehol sem készítenek olyan szivattyút, amelyben a hágyományos tengelyt és csapágyat mágneses forgórész helyettesíti. /mti/

be sl/li ie

00.12 300987 2276

sb0007 4 150 mtib1007

vetőmag bolyból

1987. szeptember 30. - a bolyi mezőgazdasági kombinátban rendkívüli intézkedéseket tettek a vetőmagprogramot ért súlyos elemi károk mérséklésére. a dél-baranyán végigsöprő nyári jégvihar ugyanis példátlan méretű pusztítást okozott a vetőmagnak szánt növényekben.

a legnagyobb veszteség éppen a legértékesebb vetőmagkultúrában, a hibridkukoricában keletkezett: körülbelül ötezer hektáron tarolt a jég. károkat szenvedett továbbá a vetőmagnak szánt szója és bab is, ez utóbbi növény termése gyakorlatilag megsemmisült. az elpusztult vetőmag értéke meghaladja a kétszázmillió forintot, ami a legsúlyosabb elemi kárt jelenti a bolyi kombinát történetében. a jól gazdálkodó nagyvállalatot természetesen nem rendítette meg a katasztrófa, a vetőmagprogramot azonban érzékenyen érintette. az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdaságáról lévén szó, közvetve az egész magyar mezőgazdaságot és az exportot is érinti a veszteség. a kombinát most - a terménybetakarítás során - erőfeszítéseket tesz minden szem vetőmag megmentéséért.

a jégverte hibridkukorica-táblákról most kézi erővel szedik le a termést, a gépek ugyanis óhatatlanul további károkat okoznának a kukoricacsövekben. sok száz idénymunkás, diák és katona vesz részt a nagy értékű vetőmag betakarításában. kétségkívül lassabb és költségesebb így a munka, viszont minimálisra csökkenthető a termésveszteség. a szokottnál gondosabban szervezték meg a feldolgozás folyamatát is, hogy elejét vegyék az esetleges későbbi veszteségnek és biztosítsák a kiváló minőséget.

a bolyi vetőmag márkatermékeknek számít a hazai és a külföldi piacokon egyaránt. ezért a rendkívüli helyzetben sem tesz - nem tehet minőségi engedményt a kombinát. a hibridkukoricából a tervezettnél jóval kevesebbet fémzárolnak az idén, viszont búzából, árpából és borsóból - mivel a termésüket még a jégvihar előtt betakarították - rekordmennyiségű vetőmagot állítottak elő. a partnergazdaságokkal való együttműködésnek köszönhetően lesz elegendő szójavetőmag is. mindent egybevetve - a súlyos veszteség ellenére - az idén is mintegy ötvenezer tonna vetőmagot szállít a hazai és a külföldi gazdaságoknak a bolyi kombinát. /mti/

igó/bné/kö az ie

00.13 300987 2207

sb0008 4 150 mtib1008

érnek a kétszer termő árpák

1987. szeptember 30. - aratásra készülnek a bajai mezőgazdasági kombinátban, ahol beértek az évente kétszer termő árpafajták, az onda és nova elnevezésű takarmánynövények, az amerikából származó kalászosok másodnövényként is teljes értékű termést hoztak. természetbevonásukkal a bajaiak a rossz, gyenge termőképességű talajok hasznosítását tervezik megoldani. a nova - a sivatagi árpa - rövid, 60 napos tenyészidejű, így évente kétszer is termesztethető, avagy a korán lekerülő repce után július első napjaiban elvetve szeptember végére beérik, az ondát a szikes talajok árpafajtájának szánják. mindkét fajtából már vetőmagot ígérnek már gazdaságoknak, sőt exportálnak is belőlük. /mti/

László/az/mz ie
00.13 300987 0746

--

sb0009 4 170 mtib1009

szépitőszerek csopaki borból

1987. szeptember 30. - csopaki rizlingből készítették szépitőszereket a csopak tája termelőszövetkezet kozmetikai üzemében, a nyomelemekben és frissítő hatású gyümölcssavakban gazdag nedűből lehuzható maszkot, krémet és koncentrátumot is előállítottak; ezzel kiegészítették azt a termékcsaládot, amely tagjait anaconda néven szállítanak a kozmetikusoknak, a borból készült szépitőszerek első exportkollekcióját is összeállították, és érdeklődésre több országba elküldték. /mti/

bév/nné/kö az ie
00.14 300987 0536

--

sb0010 4 160 mtib1010

vásárhelyi őszi tárlat - választott a zsüri

1987. szeptember 30. - az idén harmincnegyedik alkalommal rendezik meg a vásárhelyi őszi tárlatot, a rangos országos képzőművészeti seregszemlét október 11-én nyitják meg hódmezővásárhelyen a tornyai jános muzeumban.

a kiállítás iránti növekvő érdeklődést jelzi, hogy 167 művész több mint félezer alkotást küldött be elbírálásra, a zsüri napokban hozott döntése szerint 150 képzőművész 328 alkotását - festményét, grafikáját, szobrát, érmét, kispasztikáját - fogadta el bemutatásra, a bíráló bizottság tagjainak véleménye szerint a korábbiaknál magasabb színvonalú és egyben kiegyensúlyozottabb színvonalú a tárlat anyaga.

a megnyitó ünnepségen adják majd át az ideai tornyai-émlékplakettet, valamint sok más díjat; ezen kívül máris több ipari és mezőgazdasági üzem ajánlott fel jutalmat.

a harmincnegyedik vásárhelyi őszi tárlat a tervek szerint két hónapon át fogadja a látogatókat, már sokszor előfordult azonban, hogy a kiállítás nyitvatartását - a nagy érdeklődésre való tekintettel - meghosszabbították. /mti/

dén az/li ie
00.14 300987 1102

--

sb0011 4 160 mtib1011

új sinka-kötet vésztőről

1987. szeptember 30. - megzendül az erdő címmel vésztő nagyközség tanácsa új sinka-kötetet jelentetett meg az író születésének 90. évfordulója tiszteletére, a kötet a szerző korábbi könyveiből, hagyatékából s a csak a sajtóban megjelent költeményeiből ad közre gazdag válogatást.

sinka istván egy évtizeden át élt vésztőn, s békésben jelent meg első kötete is: 1933-ban adta ki a szeghalmi gimnázium a himnuszok kelet kapujában című könyvét, féja géza előszavával. /mti/

sam/nné/kö az ie
00.15 300987 0533

--

sb0012 4 130 mtib1012

ki tud többet a szovjetunióról? - vetélkedő felnőtteknek

1987. szeptember 30. - a magyar-szovjet baráti társaság, a művelődési minisztérium, a pallas lap- és könyvkiadó vállalat, valamint a szovjetunió című folyóirat szerkesztősége ismét meghirdeti a ki tud többet a szovjetunióról? elnevezésű politikai vetélkedősorozatot a középfoku felnőttoktatási intézmények hallgatói részére. a verseny célja: a szovjetunió történelmének, jelenlegi életének, valamint a magyar-szovjet együttműködés eredményeinek megismertetése és a két nép közötti barátság elmélyítése.

az önálló felnőttoktatási intézmények és tagozatok négy-négy fős csapatokkal nevezhetnek a vetélkedőre. a sorozat iskolai döntőkből, megyei, illetve budapesti döntőkből, országos elődöntőkből és országos döntőből áll. az iskolákból, a tagozatokról iskolatípusonként egy-egy csapat jut tovább. a megyei és a budapesti döntőkből, a résztvevő tanintézmények számától függően, 1-3 együttes kerül az országos elődöntőbe. az 1988. áprilisi országos döntőben 10 csapat ad számot ismereteiről.

az első három helyezett csoport tagjai és felkészítő tanárai jutalomdíjjal vehetnek részt a szovjetunióban. /mti/
se/bc/mz ie
00.15 300987 1200

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

új vadászati kiállítás

1987. szeptember 30. - új kiállítást rendeznek a mezőgazdasági muzeumban: a vadászat és a vadgazdálkodás múltját bemutató nagyszabású tárlatot a muzeumi és műemléki hónap keretében nyitják meg.

az elmúlt években felújított vajdahunyad-várban idén ez lesz a harmadik állandó kiállítás, amely a korábbiaknál gazdagabb tartalommal - több dokumentum és tárgyi emlék felhasználásával - mutatja be egy-egy szakterület történetét. a muzeum emeletén berendezett tárlat a régihez képest számos újdonsággal lép meg a látogatókat. a vadászati termekhez vezető lépcsőház falán a régi, híres vadászatokra emlékeztető jelenetek festett képei fogadják majd a közönséget, hangulatot teremtve a további látnivalókhöz.

a történelmi részben ezúttal először kerülnek a látogatók elé az árpád-házi királyok idejéből való vadászati törvények másolatai, és mátyás király néhány rendelete is. itt állítanak ki egy, az időszámításunk előtt 5000 tájáról származó megkövesedett szarvasagancsot. a muzeum gazdag gyűjteményéből számos vadászfegyvert hoznak rendbe, ezek is a tárlókba kerülnek. az agancskiállítás egyik értékes darabja a karapancsán elejtett szarvasbika világrekorder trófeája lesz. ugyancsak érdekesnek ígérkezik a kiállításához csatlakozó mintegy két tucat festményből és kispasztikából összeállított tárlat. az új kiállítás rendezői a vaddal gazdálkodó emberre is szeretnék a figyelmet felhívni, ezért vadász szobát rendeznek be, amelyben a századforduló idejéből származó butorokat, fegyvereket és egyéb tárgyakat helyeznek el.

/mti/

fi/tr jf/kö ie
00.16 300987 1589

-.-

sb0014 4 180 mtib1014

elkészült a kaposvári sétáló utca

1987. szeptember 30. - teljes hosszában birtokba vették a járókelők kaposvár sétáló utcáját. a megyeszékhely régi kelet-nyugati irányú főutvonalán - a május 1. utcában az új díszburkolat lerakását megelőzően az uttest alatt húzódó összes közművet felújították, vagy kicserélték, bevezették a földgázt, kiépítették a csapadékvíz-elvezető rendszert, hogy belátható időn belül ne legyen ok a burkolatbontásra. ugyanilyen megfontolásból kábelcsatornákat építettek a posta telefonvezetékeinek.

a világos és sötétszürke elemekből épített díszburkolat anyagát, színét és mintázatát - előzetesen bemutatott minták alapján - közvélemény-kutatással, a kaposvári élő képzőművészek és a városszépítő egyesület tagságának egyetértésével határozták meg. a burkolathoz illő közműakna-fedlapok, valamint az utca stílushű butorzatának, elkészítéséhez a helyi üzemek dolgozói sok ezer óra társadalmi munkával járultak hozzá. kicserélték a lámpákat is; a közvilágítás a századforduló hangulatát idézi.

külön programként, de a sétáló utca kialakításával összehangoltan kezdték meg - s eddig felerészben elvégezték - a belvárosi épületek tömbrekonstrukcióját. a felújított lakóházak nem csak külsőleg szépültek meg, hanem belső alaprajzi átrendezéssel, általános korszerűsítéssel a mai igényeknek megfelelő lakásokat alakítottak ki bennük. /mti/
bej/hné/az/mz ie

00.17 300987 1407

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

erdő a változó világban - nemzetközi konferencia

1987. szeptember 30. - az országos erdészeti egyesület budapesten, október 6-7-én a mtesz székházában nemzetközi konferenciát rendez „erdő a változó világban”, címmel. a tudományos tanácskozás belga, bolgár, csehszlovák, nszk-beli, osztrák, spanyol és szovjet erdészeti szakemberek vesznek részt.

első ízben kerül sor ebben a témakörben nemzetközi szakmai találkozóra. a társadalom és az erdő kapcsolata az utóbbi évtizedekben változott meg jelentősen; az erdővel szemben az ember új igényeket támasztott, és a korábbinál jobban igyekszik kihasználni az erdei környezet gazdasági, egészségügyi és területvédelmi lehetőségeit. számos hazai és külföldi előadás vizsgálja majd, hogy miképpen módosul az erdők világa a sokféle hatás következtében, és a szakembereknek milyen teendők vannak a faállomány fenntartásával, sőt továbbfejlesztésével kapcsolatban. hazánk európa viszonylag jól erdősült területei közé tartozik. összesen több mint 1,6 millió hektáros az erdőterület, amelynek növelésével számol a középtávú terv. a magyar erdészeti eredményeket és elképzeléseket is ismertetik a nemzetközi találkozón, ahol megvitatják a világszerte tapasztalt erdőpusztulások kérdését is. az ezzel kapcsolatos tudományos vizsgálatokat is ismertetik majd a szakemberek, ám választ keresnek az erdők egészségvédelmének egyéb problémáira is. /mti/

jf/tr/kö ie
00.17 300987 1417

--

sb0016 4 130 mtib1016

a magyar népművelők egyesületének vándorgyűlése

1987. szeptember 30. - a gazdaság, a reform és a kultúra összefüggése, valamint a közművelődés szerepe a kibontakozási folyamatban lesz a központi témája a magyar népművelők egyesülete 6. vándorgyűlésének október 2-3-án, tatabányán.

mintegy 700 szakember hét szekcióülésen vitatja meg a helyi közéleti irányítás problémáit és a népművelő munkahelyi szerepét. foglalkoznak továbbá a közművelődési vállalkozásokkal, a

népművelőképzéssel és a közművelődési szakemberek mentálhigiénés tevékenységével. szó lesz a különböző társadalmi rétegek művelődéséről is. a szekcióülések vitáit plenáris ülésen összegzik.

a vándorgyűlésen baráti találkozókat rendeznek, és megismertetik a résztvevőket a helyi közművelődési intézmények munkájával. /mti/

év bc/li ie
00.18 300987 0824

--

sb0017 4 130 mtib1017

zászlólevonás

1987. szeptember 30. - szerda reggel ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással bevonták a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél a magyar nemzeti lobogót és nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját, amelyet a fegyveres erők napja alkalmából vontak fel. /mti/

gn km/La pr
08.44 300987 0313

--

sb0018 1 130 mtib1018 /gyorshir!/
franz vranitzky szerdai programja - városnézés

1987. szeptember 30. - budapest nevezetességeivel ismerkedett magyarországi programjának második napján, szerdán délelőtt a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó franz vranitzky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja elsőként a mátyás-templomot kereste fel, majd a halászbástyáról nézte meg a főváros panorámáját.

a várbeli sétára elkísérte a magasrangú vendéget nagy jános, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete.

innen felhasználható 10 órától!

kegyeletos aktussal folytatódott a kancellár budapesti programja: franz vranitzky koszorút helyezett el a magyar hősök emlékművén a hősök terén. /mti/

t/kj La fr
09.33 300987 0741

--

sb0019 1 150 mtib1019 /gyorshir/

osztrák-magyar környezettechnológiai napok

1987. szeptember 30. - szerdán az építők rózsza ferenc székházában megkezdődött az osztrák-magyar környezettechnológiai napok programsorozata.

a tanácskozáson - amely folytatása a tavaly bécsben megrendezett kelet-nyugati környezetvédelmi szimpóziumnak - több mint ezren vesznek részt, a magyar és az osztrák szakemberek mellett képviseltetik magukat bulgária, csehszlovákia, az ndk, lengyelország és szovjetunió cégei, vállalatai is. a háromnapos eszmecsere során a résztvevők a környezettechnológia különböző kérdéseivel foglalkoznak, így egyebek között a légszennyezés mérséklésére kidolgozott új eljárásokkal, az energiatakarékos szennyvittisztítással, a hulladékok újrahasznosításával.

a tanácskozással egyidőben környezettechnológiai kiállítás nyílik a helyszínen: 530 négyzetméteren több mint száz cég mutatja be a legkorszerűbb környezettechnológiai gyártmányokat, berendezéseket. /mti/

bi/tr sr/La fr
09.40 300987 0977

--

sb0020 4 130 mtib1020

halálos balesetek

1987. szeptember 30. - egerben egy személygépkocsi elütötte a kerékpározó jakab jános 74 éves nyugdíjas, helyi lakost. az idős férfi a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul kanyarodott.

visegrád külterületén egy személygépkocsi elütötte dr. gönczi ödönmé, 74 éves nyugdíjas, kecskeméti lakost. az asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül, féktávolságon belül lépett a gépkocsi elé.

mosonmagyarórvár külterületén egy gyorsvonat halálra gázolta fável lajos 61 éves nyugdíjas, helyi lakost. a rendőrség megkezdte a baleset vizsgálatát. /mti/

La fr
10.03 300987 0681

--

bel

- 16 -

1987.09.30.

sb0021 4 130 mtib1021

elhunyt horányi László

1987. szeptember 30. - horányi László, a szocialista hazáért érdemrend kitüntette, aki 1940 óta volt a párt tagja, 66 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 7-én, szerdán délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága,
a magyar ellenállók, antifasiszták
szövetsége

/mti/ il la fr
10.04 300987 0474

--

sb0022 1 150 mtib1022 /gyorshir!/
sajtótájékoztató az őszi mezőgazdasági munkákról

1987. szeptember 30. - országsszerte dolgoznak a határban, a kertészetekben, megkezdődött az őszi mezőgazdasági munkák csúc szezonja - erről tájékoztatta az újságírókat szerdán a mém-ben Kovács István főosztályvezető.

az elkövetkező hetekben 2,5 millió hektár szántóterületről 20-22 millió tonna termést és 3-3,5 millió tonna mellékterméket kell betakarítani, elszállítani, téli tárolásra előkészíteni. a szeptember végi 10-40 milliméternyi csapadék jókor érkezett a szántási, a vetőágy készítési és a cukorrépa betakarítási munkához, ám a többi növény, mindenekeelőtt a napraforgó betakarítását hátráltatta és kisebb betakarítási veszteséget okozott. az őszi munkákban mintegy 55 ezer traktor vesz részt, és hatezer kombájn dolgozik. összességében elegendő gép és alkatrész van a raktárakban, és a jelentések szerint jól sikerült a régebbi gépek javítása, fölkészítése. /mti/

jf/il la fr
10.05 300987 0958

Ra

--

bel

- 17 -

1987.09.30.

sb0023 1 130 mtib1023 /gyorshir!/
tűzvédelem ,87 kiállítás

1987. szeptember 30. - tűzvédelem ,87 elnevezéssel kiállítást nyitottak szerdán budapesten, a viii. kerület rákóczi ut 57. szám alatti ipari bemutatóházban. az október 3-ig felkereshető bemutató és szakmai fórum - a bm tűzoltóság országos parancsnoksága, az ipari minisztérium iparszervezési főosztálya, a vegyi- és robbanóanyagipari felügyelet, valamint a gépipari tudományos egyesület tűzvédelmi központi szakosztálya védnökségével - áttekintést ad a legkorszerűbb tűzvédelmi eszközökről, rendszerekről, s a résztvevők elemzik az utóbbi idők tüzeseteinek tanulságait is.

a kiállításon 6 külföldi és 20 hazai vállalat vesz részt. bemutatják többek között a tűz megelőzéséhez használható különféle lángmentesítő anyagokat, megoldásokat, a komplex tűzvédelem elektronikus rendszereit is. /mti/

dj/la la fr
10.18 300987 0849

--

sb0024 1 130 mtib1024 /gyorshir!/
külügyi bizottsági ülés

1987. szeptember 30. - szerda délelőtt megkezdődött ülésén az országgyűlés külügyi bizottságában két témával foglalkoznak a képviselők: elemzik a kommunista ifjúsági szövetség nemzetközi tevékenységét, és megtárgyalják a magyar országgyűlés külkapcsolatainak alakulását az utóbbi időszakban. a tanácskozáson - amelyet szűrés mátyás vezet - az első témáról emőd péter, a kisz központi bizottságának titkára tartott bevezető előadást. /mti/

of/il fr
10.21 300987 0488

Ra

--

sb0025 1 130 mtib1025 /gyorshir!/

ülést tart a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa

1987. szeptember 30. - az érdekképviseleti tevékenység alapelveiről és az uttoroszövetség országos vezető szerveinek érdekképviseleti feladatairól szóló határozattervezetet vitatják meg a résztvevők a magyar uttorok szövetsége országos tanácsának szerdán délelőtti megkezdődött ülésén.

a tervezet mindenekelőtt azt rögzíti, hogy a gyermekszervezet működésének középpontjában a gyerekek érdekei állnak, ezért a szövetség feladata az ő érdekeik feltárása és érvényesítése. a gyerekek alapvető érdekeinek tekinti az uttormozgalom, hogy gyermekkoruk, felnövekedésük és felnőtté válásuk feltételei a lehető legjobbak legyenek, jól érezzék magukat családi, iskolai és mozgalmi környezetükben.

az ülésen a továbbiakban az uttoroszövetség kitüntetési rendszeréről, valamint a magyar uttorok szövetségében alkalmazandó fegyelmi eljárás rendjéről tanácskoznak. /mti/

si/la fr
 10.25 300987 0948

--

sb0026 1 130 mtib1026 /gyorshir!/

németh károlyt és franz vranitzky találkozója

1987. szeptember 30. - németh károly, az elnöki tanács elnöke szerdán a parlament munkácsy-termében fogadta a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó franz vranitzkyt, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárját.

a találkozón jelen volt kovács lászló külügyminiszter-helyettes, valamint nagy jános, a magyar népköztársaság bécsi, illetve arthur agstner, ausztria budapesti nagykövete. /mti/

t/kj la fr
 10.32 300987 0474

Ra

--

sb0027 4 160 mtib1027 /közönségszolgálat/

tárlatszünnet

1987. szeptember 30. - a vigadó galéria október 6-án - technikai okokból - 14 órától zárva tart. /mti/

kp/ka fr
 10.49 300987 0141

--

sb0028 1 160 mtib1028 /gyorshir/

műszaki és közgazdasági könyvnapok - sajtótájékoztató

1987. szeptember 30. - nyolc könyvkiadó mintegy 80 új kötetet kínál a műszaki és közgazdasági könyvnapokon - jelentették be szerdán azon a sajtótájékoztatón, amelyet a könyvnapok országos szervezőbizottsága tartott budapesten, a vörösmarty téri kulturális központban. az október 5-én kezdődő - immár hetedik alkalommal megrendezendő - szakmai könyvnapok országos megnyitóját a marx károly közgazdaságtudományi egyetem épületében tartják.

az újdonságok között kézikönyvek, lexikonok, elektronikai, építészeti, gazdaságpolitikai, gazdaságirányítási, híradástechnikai, ipartörténeti, jogi-kereskedelmi, környezetvédelmi, közgazdaság-elméleti, statisztikai, számítástechnikai, világgazdasági és külkereskedelmi témájú könyvek egyaránt helyet kaptak. a kiadók a szakemberek mellett a szélesebb olvasóközönségre is gondoltak a kiadványok megjelentetésekor. így például a mindennapi ügyeink lexikona című kötet hasznos kalauzként szolgál a lakosság ügyes-bajos dolgainak intézéséhez. a könyvnap kiadványok sorában tízféle számítástechnikai mű szerepel. /mti/

-ri/la ka fr
 10.56 300987 1140

Ra

--

sb0029 4 150 mtib1029

a csongrád megyei neb ülése - a termelőberendezések
kihasználtsága

1987. szeptember 30. - a csongrád megyei neb szerdán szegeden tartott ülésén a termelőberendezések kihasználtságával kapcsolatos vizsgálat tapasztalatait összegezték. hat könnyűipari üzemben folytatott vizsgálatuk szerint még számottevők a tartalékok ezen a területen. részben a munkaerőhiány, részben a termékek iránti kereslet csökkenése miatt jelenleg csak egy-két műszakban üzemel a legtöbb gyár, s több gép áll rendszeresen azért, mert nincs elég munkáskéz. esetenként szinte mindenütt sokat kell túlórázni, hogy a gyárak teljesíthessék tervüket. a legfontosabb feladatok ellátására alakított vgm-ek termelési részaránya növekszik, a megye textilipari üzemeiben már eléri a tíz százalékot.

akadályozza a folyamatos termelést az elavult géppark. az öreg gépeken nem lehet korszerű, piacképes árut előállítani. ezért is sürgetik a népi ellenőrök a műszaki fejlesztést, a minden piacon értékesíthető termékek részarányának növelését.

a termelőberendezések kihasználtságának nemegyszer akadályozója, hogy a feldolgozásra kerülő alapanyagokat ütemtelenül szállítják. emiatt időlegesen sok gép áll, ugyanakkor az anyag beérkezése után túlórában kell dolgozni.

a népi ellenőrök javasolják, hogy a technika korszerűsítésére a jelenlegi tőkeszegény időszakban is minden eszközt - lízingvásárlást, hitelfelvételt, gépkölcsönzést - vegyenek igénybe az üzemek. berendezéseik kihasználása érdekében keressék a bér munka vállalásának lehetőségeit a kgst országokkal. /mti/

dén/d, ká ka fr
11.25 300987 1578

--

sb0030 4 150 mtib1030

a kiskörei vizlépcső komplex felülvizsgálata

1987. szeptember 30. - szerdán a kiskörei vizlépcsőn, hazánk jelenlegi legnagyobb üzemelő vizgazdálkodási létesítményén komplex felülvizsgálatot tartottak az országos vízügyi hivatal, az oviber, a vítüki, a viziterv és az üzemeltető középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szakemberei. a szakértői bizottság ellenőrizte a tizenötödik évébe lépő vizlépcső építményeinek, műszaki berendezéseinek állapotát, a hajózsilip öt évenként esedékes revíziójának kiviteli munkáit. értékelték az év közbeni műszaki ellenőrző mérések tapasztalatait, a korábbi szemlén megjelölt feladatok végrehajtását.

megállapították, hogy a vizlépcső létesítményei stabilak, a hajózsilip három hónapra tervezett javítása várhatóan a tervezettnél két héttel korábban, október közepére elkészül és akkor az objektumot ismét üzembe helyezik. a zsilipet új műszaki berendezéssel, ipari tv kamerával is felszerelték, így az irányítótoronyban monitoron kísérhetik végig a hajók utját a zsilip azon szakaszán is, ahol eddig nem voltak nyomon követhetők. /mti/

end/fné, ká ka fr
11.26 300987 1104

--

sb0031 4 130 mtib1031

franz vranitzky program - kádár jános /1. rész/

1987. szeptember 30. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára, az elnöki tanács tagja szerdán délelőtt a parlament nándorfehérvár termében találkozott franz vranitzkyval, az osztrák köztársaság hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó szövetségi kancellárjával.

a szívélyes légkörű megbeszélésen megelégedéssel szóltak az élet minden területére kiterjedő jószomszédi kapcsolatok eredményeiről. kifejezték készségüket a mindkét nép javát szolgáló együttműködés fejlesztésére, és megvizsgálták a jó viszony további elmélyítésének lehetőségeit.

részletesen foglalkoztak a nemzetközi élet időszerű kérdéseivel. hangsúlyozták, hogy korunk sürgető követelménye a béke biztosítása és a fegyverkezési verseny csökkentése. üdvözölték a nemzetközi helyzetben, a leszerelés kérdésében tapasztalható kedvező fejleményeket. rámutattak, hogy a különböző társadalmi

R

berendezkedési országok közötti békés együttműködés, köztük hazánk és ausztria kapcsolatai érdemlegesen hozzájárulnak a népek közötti bizalom, a nemzetközi biztonság erősítéséhez.

a találkozón jelen volt grósz károly, a minisztertanács elnöke, valamint nagy jános hazánk bécsi és arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /folyt. köv./

kj/il ka fr
11.28 300987 1316

--

sb0032 4 150 mtib1032

sajtótájékoztató az őszi mezőgazdasági munkákról /1. rész/

1987. szeptember 30. - országszerte megkezdődött az őszi mezőgazdasági munkák csúcsezonja, erről tájéktatta az újságírókat kovács istván főosztályvezető szerdán a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban.

a többi között elmondta: a szántóföldekről 20-22 millió tonna terményt és további 3-3,5 millió tonna mellékterméket kell betakarítani, elszállítani, téli tárolásra előkészíteni. a zöldségtermesztők egymillió tonna körüli terméssel számolnak, a gyümölcsöskertekből csaknem 1,3 millió tonna termést szüretelnek le, a legtöbbet az almából, hozzávetőleg egymillió tonnát. a szőlőskertek alaposan megsínylelték a téli fagyokat, a remélt termésnek csak mintegy kétharmadát adják.

a betakarítás mindenütt jó ütemben halad. a napraforgónak mintegy 75 százalékát törték le. a munka folyamatos volt, bár az elmúlt napokban az eszések miatt vissza kellett fogni a tempót. a kukoricának tíz százalékát takarították be: a korábbi szárazság ellenére még mindig magas a csövek és a szem nedvességtartalma. annak ellenére így van ez, hogy látszólag a növény már szépen elszíneződött, és szinte kínálja magát a betakarításra. ezért egyelőre a tervezettnél kisebb területeken dolgoznak a kombájnok.

a cukorrépa felszedése is meggyorsult, a növény cukortartalma megfelelő, a gyökerek súlyja azonban kisebb a tavalyinál. a burgonya kevesebb termést adott a vártnál, ezért Lengyelországból 40 ezer tonnát importálnak. a szőlő szüretelése egyelőre országosan még nem kezdődött meg, október első tíz napjában indul majd a munka a tömegtermő helyeken. mivel túlságosan kicsi lesz a termés, szőlőt és bort importálnak azért, hogy megfelelő legyen az ellátás, és a minőségi borok exportja is zavartalan legyen. a gyümölcsöskertekben a súlyos csapadékhiány miatt az átlagosnál kisebb a termés mérete,

Ra

mindenekelőtt az almáé. a zöldségek közül a paprika és a paradicsom jó termést adott. gondot okoz viszont, hogy az érési idők egybeestek, és emiatt a konzervgyárakban az átvétel akadozik, a szállító járműveknek gyakran 4 órát is várakozniuk kell az udvarokon. szüretelik a fűszerpaprikát is.

az őszi vetések is jó ütemben haladnak. az őszi kalászosok vetőmagjának tíz százaléka van már a talajban. a tapasztalatok szerint a gazdaságok az őszi árpa vetésterületét csökkenteni akarják, helyette inkább rozstot vetnek. 1,7 millió hektáron kell a vetés alá előkészíteni a talajt, a munka kétharmadával készültek el eddig. /folyt. köv./

jf/ka
11.53 300987 2522

--

sb0033 4 150 mtib1033

sajtótájékoztató az őszi mezőgazdasági munkákról /2. rész/

az őszi munkákhoz van elegendő gép. a kereskedelem pótmegrendeléseket is visszaigazol még ezekben a napokban is. a győri rába-gyár gépbérletre kínál lehetőséget. mintegy 55 ezer traktor dolgozik a határban, és 6000 kombájn járja a kukoricatáblákat.

a műtrágyafelhasználás immár aggasztó mértékben elmarad a kívánatostól. a mém adatai szerint már 1974-ben több műtrágyát használtak a gazdaságok, mint az idén, amikor - hatóanyagban számolva - mintegy 1,3 millió tonna lesz a felhasználás. ez a viszonylag alacsony érték a későbbi években kedvezőtlen hatású lehet. nemcsak a termelők vásárlásai estek vissza, a kereskedelem sem áll mindig a helyzet magaslatán. tavasszal például 50 ezer tonna nitrogén műtrágya hiányzott a telepekről, most pedig egyes műtrágya hatóanyagok importjával késedelmeskednek. növényvédőszerből általában megfelelő a kínálat, egyes csávázókészítményekből átmeneti hiány volt. megfelelő a vetőmagellátás; annak ellenére, hogy tavaly rossz volt a termés. az ország egyes vidékein szűkebb a kínálat, ezért ezekre a vidékekre máshonnan szállítanak vetőmagvakat. a tavalyinál nagyobb az oltványkínálat, örvendetes, hogy az almaoltványok forgalmazása ugrásszerűen megnőtt, és a fajtaváltás követelményeihez is alkalmazkodik a raktári készlet. a szőlőszaporító anyag is várhatóan elég lesz, ám a villányi faiskolát elverte a jég, és az itteni kiesés érzékenyen érinti az őszi kínálatot. /mti/

jf/ka fr
11.55 300987 1574

Ra

--

sb0034 4 160 mtib1034

bemutató a ludwig-gyűjtemény anyagából - sajtótájékoztató

1987. szeptember 30. - a világhírű nszk-beli magángyűjtemény, irene és peter ludwig műgyűjteményéből fogad válogatást október 16-tól a magyar nemzeti galéria. mint azt bereczky lőránd, a magyar nemzeti galéria főigazgatója szerdán a sajtó képviselőinek elmondta, a bemutató nem egyszerű vendégtárlat lesz: a világ egyik legnagyobb kortárs gyűjteményének mintegy hetven darabja letétként érkezik hazánkba.

peter ludwig és felesége művészettörténeti tanulmányaikat követően fiatalon kezdtek hozzá a gyűjtemény kialakításához: antik és középkori művészeti emlékek vásárlása után az ötvenes években fordultak a kortárs képzőművészet felé. a mai művészet egyik legjelentősebb mecénásaként ismert házaspár nemcsak vásárlással és gyűjtéssel foglalkozik, legalább ilyen fontosnak tekintik a műtárgyak bemutatását is. ezért a gyűjtemény acheni központja számos muzeummal és országgal vette fel a kapcsolatot, s az egyes gyűjteményrészeket vendégkiállítások és letétek formájában folyamatosan bemutatják szerte a világon. figyelmük kiterjed a kelet-európai kortárs művészetre is: eddig a szovjetunióból, az ndk-ból és bulgáriából is vásároltak jelentős műtárgyakat.

a ludwig-alapítvány és a magyar nemzeti galéria tárgyalásai eredményeként júliusban született meg a szerződés arról, hogy a gyűjtemény immár harminckilencedik letétként magyarország - egyelőre egy éves időtartamra - a hetvenes-nyolcvanas évek európai és tengerentúli terméséből válogatott összeállítást fogad. a műtárgyak között francia, osztrák, amerikai, szovjetunióbeli, nszk-beli, kanadai, ndk-beli, olaszországi, angol, svájci, bolgár és spanyol művészek alkotásai - grafikák, szobrok és festmények - szerepelnek. érdekesség, hogy picasso késői korszakából két mű - az 1970-es matador és az asszony és az 1972-es muskétás fej - is látható.

a főigazgató beszámolt arról is, hogy tárgyalások folynak a ludwig-alapítvány magyarországi irodájának - esetleges alapítványának - létrehozásáról, amely alapja lehetne egy, a magyar muzeumok segítségével kibővített hazai egyetemes kortárs gyűjteménynek is. szó van arról is, hogy jövőre a gyűjtemény egyik legértékesebb részéből, a 347 darabos picasso grafikai anyagból is bemutatnak hazánkban egy válogatást.

az október 16-án nyíló kiállításához tudományos igényű, kétnyelvű, színes katalógus készül, amely egyebek között a ludwig-gyűjtemény történetével is megismerteti az érdeklődőket. a galériában a tervek szerint februárig látható a bemutató, ezt követően szegeden, valamint tihanyban vagy kőszegen mutatják be az anyagot. /mti/ kp/ka fr
11.59 300987 2638

R

sb0035 4 160 mtib1035

nemzetközi tanácskozás a szakmunkásképzésről

1987. szeptember 30. - háromnapos nemzetközi konferencia kezdte meg munkáját szerdán esztergomban, az országos pedagógiai intézet továbbképző központjában. a konferencia résztvevői a szocialista országok szakképzési kutatóintézeteinek munkáját irányító igazgatók. a rendezvény lehetőséget ad a szakmai oktatás korszerűsítésére irányuló nemzetközi együttműködés eredményeinek és tennivalóinak áttekintésére és az aktuális feladatok közvetlen egyeztetésére. a mostani konferencia vezető témája a szakmunkásképző intézményekben tanuló fiatalok nevelésének metodikai korszerűsítése. /mti/ ka,ka fr

12.01 300987 0653

-.-

sb0036 4 130 mtib1037

franz vranitzky programja /2. rész/ - németh károly

németh károly, az elnöki tanács elnöke ugyancsak a délelőtti órákban találkozott az osztrák szövetségi kancellárral. az országház munkácsy-terében megtartott megbeszélésen németh károly hangsúlyozta, hogy a társadalmi-gazdasági stabilizációs program megvalósításában az eddiginél is jobban számolunk a nemzetközi együttműködéssel, ezen belül is az ausztriával kialakított jószomszédi viszony további elmélyítésével. mindketten elégedettségüket fejezték ki a kapcsolatok alakulását illetően, de megállapították azt is: erőfeszítéseket kell tenni annak érdekében, hogy a gazdasági együttműködés a politikai, a kulturális és az idegenforgalmi kapcsolatok szintjére emelkedjen. ehhez - mint hangsúlyozták - a mostani látogatás várhatóan újabb impulzusokat ad. az elnöki tanács elnöke és a szövetségi kancellár hazánk és ausztria kapcsolatainak fejlődését úgy ítélte meg, hogy az jól szolgálja a két ország, a két nép érdekeit, s - tulmutatva ezen - fontos eleme a kelet-nyugati együttműködésnek. az osztrák kormányfő kifejtette azt a véleményét, hogy az össz-európai kapcsolatokon belül különösen jó lehetőségek kínálóznak a közép-európai regionális együttműködés bővítésére.

a találkozón jelen volt kovács lászló külügyminiszter-helyettes, valamint nagy jános és arthur agstner.

franz vranitzky a kora délelőtti órákban budapest nevezettségével ismerkedett. a várbeli program első állomása a mátyás-templom volt, ahol szenthelyi molnár istván nyugalmazott

M

főesperes kalauzolta a magas rangú vendéget. a kancellár ezután a halászbástyáról tekintette meg a magyar főváros kiemelkedő építményeit, budapest panorámáját.

a vári sétára elkísérte a kancellárt nagy jános nagykövet is.

ugyancsak szerdán franz vranitzky kegyelettel adózott a magyar hősök emlékének: koszorút helyezett el a hősök terén emelkedő emlékművön. /folyt.köv./

t/kj ka fr ie
13.00 300987 1936

-.-

sb0037 1 130 mtib1038

szerkesztőségek figyelmébe!

1987. szeptember 30. - mai mtib1023. sz. tűzvédelem, 87 kiállítás című hírünk nem gyorsír, hanem végleges anyag.

/mti/ dj/la fr ie
13.31 300987 0194

-.-

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. szeptember 30. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

változatlanul hideg éjszaka, hűvös nappal

a változékony, esős időt okozó légköri frontok szárazföldünk nyugati és északi partjai mentén, illetve a földközi-tenger felett helyezkednek el. európa legnagyobb, középső részén ugyanakkor hatalmas kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény található. hatására csendes, hűvös őszi idő van. a kárpát-medence fölé északkelet felől továbbra is viszonylag száraz, hideg levegő sodródik, ezért a következő napokban lényeges változás nem várható, folytatódik a hűvös idő.

14

magyarországon kedden változóan felhős volt az ég. csak néhány helyen alakult ki jelentéktelen záporosó. a hőmérséklet csúcserkéke általában 13 és 17 fok között alakult. szerda hajnalra 1 és 7 fok közé hűlt le a levegő, de a talaj közelében helyenként -1 és -2 fokos fagy is előfordult. délelőtt többnyire gyengén felhős idő volt; 11 órakor általában 8 és 14 fok közötti hőmérsékleteket mértek az országban.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 9,3 fok volt, 4,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

szerdán 12 órakor budapestben 14 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1025 hpa, alig változik.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

változóan felhős idő lesz. inkább csak szerdán - főként északkeleten - valószínű egy-egy gyenge zápor. éjszaka és reggel szórványosan köd képződik. többnyire mérsékelt, napközben néha élénk északi, északkeleti szél várható.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2 és 7 fok között alakul, többfelé lesz talajmenti fagy; a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 12 és 17 fok között várható.

előrejelzés budapestre csütörtök reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet. zápor nem valószínű. az északi szél jobbra mérsékelt, néha élénk lesz. a hőmérséklet késő este 8 fok, csütörtök hajnalban pedig 3 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 274 cm, hőmérséklete 15,8 fok.

/mti/
kf/kö sl ie
13.35 300987 2208

17

-.-

sb0039 4 180 mtib1040

pályakezdők gondjai baranyában - megyei vb-ülés

1987. szeptember 30. - a nagylétszámú korosztályok munkába állításának gondjait vitatta meg szerdai ülésén a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága. azokról a fiatalokról van szó, akik az 1974 és 1978 közötti időszakban - a korábbinál nagyobb számban - születtek, s jövőre lépnek be a középfoku oktatási intézményekbe, négy-öt év múlva pedig álláskeresőként jelentkeznek a munkaerőpiacon. a feszültség abból adódik, hogy évente 1000-1200 fővel gyarapszik majd a pályakezdők száma, ugyanakkor a gazdasági helyzet és a szabályozó rendszer még racionálisabb foglalkoztatáspolitikára sarkallja a vállalatokat.

a megye jelenleg nics felkészülve a növekvő munkaerőkinálat fogadására - állapította meg a testület, sőt már most csökkent az első ízben munkába lépő fiatalok számára felajánlott állások száma. amíg a korábbi években általában 5000 álláshellyel lehetett számolni, jelenleg már csak 4500 felvételt hirdettek meg a pályakezdők számára a vállalatok. a munkaerőpiaci feszültségek erősödése miatt nőtt azoknak a fiataloknak a száma, akik az elképzelésüktől és a végzettségüktől eltérő munkakörben kezdtek dolgozni. a fakultáció bővülése sem javította lényegesen a gimnáziumból kikerülő fiúk és lányok elhelyezkedési esélyeit.

a végrehajtó bizottság úgy foglalt állást, hogy a szakmai képzés javításával és a munkahelyteremtés támogatásával kell felkészülni a demográfiai hullám fogadására, a népesebb korosztályok elhelyezkedésének segítésére. programot dolgoznak ki új munkahelyek teremtésének támogatására. módosítják a gimnáziumi fakultációkat, hogy azok jobban épüljenek a vállalatok foglalkoztatási szándékára, s valamilyen képesítést adjanak vagy legalábbis alapot teremtsenek a szakképesítés későbbi megszerzéséhez. el akarják érni, hogy a megye középfoku iskolaszervezete - a szükséges stabilitás mellett - rugalmasabban, érzékenyebben reagáljon a változásokra. /mti/

1986/bn,ka/mz 1e
14.27 300987 1973

--

sb0040 4 150 mtib1041

az országos társadalombiztosítási tanács ülése

1987. szeptember 30. - szerdán prieszol olga elnökletével ülést tartott az országos társadalombiztosítási tanács. a testület megtárgyalta és előzetesen véleményezte egyes társadalombiztosítási rendelkezéseknek az adórendszer változásával összefüggő módosításáról a minisztertanács részére készült előterjesztést. a továbbiakban a tanács tájékoztatót hallgatott meg az országos orvosszakértői intézet szervezeti és irányítási rendszerének korszerűsítéséről. /mti/

la sl/li ie
14.27 300987 0537

--

sb0041 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

amadinda-koncert - később

1987. szeptember 30. - az országos filharmónia közli, hogy az amadinda ütőegyüttes október 8-ára, csütörtökre meghirdetett zeneakadémiai hangversenye betegség miatt elmarad. a koncertet december 17-én tartják meg, ugyancsak a zeneakadémián. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

k cs km/li ie
14.28 300987 0333

--

sb0042 4 160 mtib1043

nemzetközi szobrász szimpozion

1987. szeptember 30. - a xx. nemzetközi szobrász szimpozion szerdán befejezte munkáját a villány közelében magasodó szársomlyó hegyen. a négy és fél hónapos alkotói évad két részre oszlott az idén. első felében a szimpozion résztvevői folytatták a tavaly megkezdett közös tájrendező munkájukat a szabadtéri műteremként használt kőfejtőben, a program második felében egyéni alkotásokat készítettek a meghívott művészek. összesen nyolc ország szobrászai dolgoztak az elmúlt időszakban a szársomlyón.

14.27 300987 0333

a kőplasztikák megfelelő elhelyezésére és a karéjos ivü kőbánya rendezésére több éves környezetformáló programot szerveztek az angol colin foster szobrászművész irányításával. a munkában - a szobrászok mellett - bányamérnök, építész, kertész, tájrendező, művészettörténész is részt vett. megfelelő esztétikai keretet teremtettek a már elkészült és az ezután születő szobroknak, figyelembe véve a szükséges biztonságtechnikai és környezetvédelmi szempontokat is. a szoborpark ugyanis ma már idegenforgalmi látványosság, évente több mint százezer ember fordul meg a süvegalaku hegy lejtőjén.

az idei szimpozium egyúttal emlékezés volt a nemzetközi szobrász alkotótelep husz évvel ezelőtti megalapítására. villányban 69 magyar és 76 külföldi szobrász dolgozott 1968 és 1987 között. munkájuk eredményeként a maga nemében egyedülálló szoborgyűjtemény alakult ki, amelyben ma már 110 nagyméretű kőplasztika látható. /mti/
igó/bné,ká/mz 1e
14.29 300987 1489

-.-

sb0043 4 130 mtib1044

sajtópályázat - díjátadás

1987. szeptember 30. - átadták a hazádnak rendületlenül című sajtópályázat díjait szerdán a magyar sajtó házában. a fegyveres erők napja alkalmából rendezett ünnepségen megyeri károly, a muoszfőtikára adta át a honvédelmi tudósítóknak, valamint a fegyveres erők lapjainál dolgozó újságíróknak a kiemelkedő alkotásokért odaítélt díjakat. a televíziós alkotások közül első díjat kapott az ég katonái című riportfilm, szerkesztője edelényi gábor. a rádióműsorok közül a bomba című riporté lett az első, alkotója molnár tamás. az írott sajtóban megjelent művek közül cseszák gyöngyi és kerekes gábor ha felfordul a világ című képesriportja, ordas iván egy esős októberi nap című írása, valamint kádár péter a védő című műve lett elsődíjas. az őrnagy négy dannel címűképriport alkotója benkő imre és a bombatalálat a dunában című képriport készítője, e. várkonyi péter kapott első díjat. kónya józsef a népszabadságban megjelent riportsorozatáért a honvédelmi minisztérium nívódíját vehette át. /mti/
il/km/mz 1e

14.30 300987 1057

-.-

sb0044 4 160 mtib1045 /közönségszolgálat/

előadás a műcsarnokban

1987. szeptember 30. - a vii. budapesti nemzetközi kisplasztikai kiállítás alkalmából georg w. neubert amerikai szobrászművész, művészettörténész október 5-én, hétfőn délelőtt 10 órakor előadást tart a műcsarnok kamaratermében. az előadás témája: az amerikai muzeumirányítás, valamint a kortárs kisplasztika az usa-ban. /mti/
kp/ka fr/li 1e
14.31 300987 0378

-.-

sb0045 4 150 mtib1046

vizbe emelték a nagy-duna-hid pillérét

1987. szeptember 30. - fontos állomásához érkezett az m0-ás autópálya első szakaszának építése: szerdán beemelték a nagy-dunát átszelő hid első pillérét.

mint ismeretes, 1986-ban a közlekedési minisztérium nemzetközi versenytárgyalást hirdetett a világbanki hiteltől épülő m0-ás autópálya és a kapcsolódó hidak építésére. ez utóbbiak megvalósítására a hidépitő vállalat kapott megbízást. a nagy-duna-hid - melyet sigrai tibor, az uvaterv tervezőirodájának igazgatója tervezett - a csepel-sziget és a háros-sziget alsó csucsa között iveli majd át a dunát. a nyolcszáz méter hosszú és 22 méter széles vasbeton szerkezet tíz pilléren nyugszik majd. az előkészítő munkák még a tavasszal megkezdődtek, s már az elmúlt hónapban beemelték a vizbe az első mederpillér legalsó vasbeton kéregelemét. a pillér építésére a hazai és a nemzetközi hidépitési gyakorlatban eddig még nem alkalmazott módszert dolgoztak ki a hidépitő vállalat és az uvaterv szakemberei. az ugynevezett előregyártott köpenyes pillérépitési eljárás jóval gyorsabb és olcsóbb, mint a korábbi módszerek. lényege: az időjárás és vízviszonyoktól függetlenül a szárazföldön készítik el az alsó és a felső vasbeton elemeket és az acél őrfalat. ezeket daru segítségével helyezik el a víz medrében.

szerdán a 120 tonnás clark ádám uszódaru emelte magasba a parton lévő vasbeton koszorút és a ráhelyezett acélköpenyt. a művelet mintegy másfél óráig tartott: műszerek segítségével, hlatky károly építésvezető irányításával illesztették a meder alján lévő vasbeton alaphoz a 120 tonnás szerkezetet.

97

az elkövetkező hetekben, hónapokban betonnal töltik ki a vasbeton-köpeny egy részét, majd kiszivattyúzzák a hengerből a vizet, és így száraz munkagödörben kezdődhet el a pillér többi részének az építése. előreláthatólag még ebben az évben végeznek a munkálatokkal, s jövőre fognak hozzá a többi három mederpillér építéséhez. a munkát segítő acél őrfalat - mely a hidépítő vállalat komló acélszerkezeti üzemében készült - valamennyi mederpillér építéséhez felhasználják majd. a teljes hid a tervek szerint 1990 őszére lesz kész. /mti/

bi/ka/li sl/li ie
14.33 300987 2175

--

sb0046 4 130 mtib1047 /közönségszolgálat/

műsorváltozás a nemzeti színházban

1987. szeptember 30. - a nemzeti színház közli, hogy suka sándor megbetegedése miatt a várszínházban október 2-án, pénteken este a dollárpapa helyett a galilei kerül színre. a jegyek érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók. október 3-án, szombaton, 6-án, kedden és 7-én, szerdán este a dollárpapa előadások elmaradnak, a jegyeket a váltás helyén visszaváltják. /mti/

k cs/il/fr/mz ie

14.34 300987 0444

--

sb0047 4 160 mtib1048

műszaki és közgazdasági könyvnapok - sajtótájékoztató /1. rész/

1987. szeptember 30. - tíz könyvkiadó nyolcvan új kötetet kínál a műszaki és közgazdasági könyvnapokon - jelentették be szerdán azon a sajtótájékoztatón, amelyet a könyvnapok országos szervezőbizottsága tartott budapesten, a vörösmarty téri kulturális központban. az október 5-én kezdődő - immár hetedik alkalommal megrendezendő - szakmai könyvnapok országos megnyitóját a marx károly közgazdaságtudományi egyetem épületében tartják.

zöld ferenc, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének igazgatója bevezetőjében szólt arról, hogy a kínálat minden eddiginél gazdagabb, s a választék bővülése egyben a

07

közgazdasági témájú könyvek iránti fokozottabb érdeklődést is jelzi. kiemelte, hogy a kül- és belgazdasági viszonyok, a változó piaci hatások, az egyre nehezedő gazdasági helyzet a vállalatoktól nagyobb önállóságot és több, megalapozott döntést kíván. ehhez nemcsak naprakész információkra, hanem a szakirodalom ismeretére is szükség van. ennek jegyében rendezik meg évről évre a szakkönyv-npszerűsítő akciót, hogy ilymódon is ráirányítsák a figyelmet a szakkönyvek fontos szerepére a műszaki haladásban, széles körben ismertessék az újdonságokat.

a könyvakcióra ezuttal is a műszaki, valamint a közgazdasági és jogi könyvkiadó jelentette meg a legtöbb kötetet, szám szerint ötvenet. a sajtótájékoztatón a kiadványokat böszörményi ferenc, a közgazdasági és jogi, valamint tabiry gábor, a műszaki könyvkiadó irodalmi vezetője mutatta be. az újdonságok között kézikönyvek, lexikonok, elektronikai, építészeti, gazdaságpolitikai, gazdaságirányítási, híradástechnikai, ipartörténeti, jogi-kereskedelmi, környezetvédelmi, közgazdaság-elméleti, statisztikai, számítástechnikai, világgazdasági és külkereskedelmi témájú könyvek egyaránt helyet kaptak. nagy sikerre tarthat számot például a közgazdasági és jogi könyvkiadónál megjelent közgazdaságtan című munka első kötete, amely a mai polgári közgazdaságtani elméletekbe nyújt betekintést. a társadalomtudomány magyar klasszikusainak munkáit bemutató reprint sorozatban ezuttal kautz gyula a nemzetgazdasági eszmék fejlődési története és befolyása a közviszonyokra magyarországon című munkáját adták közre. az infláció és pénzügyek magyarországon című kötet szerzői az 1973-1985. közötti időszak összefoglalására, leírására vállalkoztak. a helyi tanácsi önállóság és a felsőbb szintű irányítás viszonyát, egymásra gyakorolt hatásukat elemzi verebély imre a tanácsi önkormányzat című munkájában. bossányi katalin és nyikos lászló együtt dönteni című könyvében közéleti személyiségek, szakemberek vallanak a magyar állami vállalatok új vezetési formáiról.

/folyt.köv./ -ri/gg/mz
14.35 300987 2722

07

--

sb0048 4 160 mtib1049

műszaki és közgazdasági könyvnapok - ... /2. rész/

a kiadók a szakemberek mellett a szélesebb olvasóközönségre is gondoltak a kiadványok megjelentetésekor. így például a mindennapi ügyeink lexikona című kötet hasznos kalauzként szolgál a lakosság ügyes-bajos dolgainak intézésében. a gépkocsitulajdonosoknak készült az autóvillamosság mindenkinek című kötet, amelyben a gyakrabban előforduló hibák javítási módszereivel ismerkedhetnek meg az olvasók. a könyvnap kiadványok sorában tízféle számítástechnikai mű szerepel, közöttük a csupa játék commodore 16-ra című kötet, amely az egyre népszerűbb személyi számítógéphez kínál programokat. /mti/

-ri/gg/km/mz 1e

14.36 300987 0678

--

sb0049 4 150 mtib1050

a bács-kiskun megyei tanács ülése - talajvédelem

1987. szeptember 30. - szerdán kecskeméten ülést tartott bács-kiskun megye tanácsa. megvitatott és jóváhagyta a megye mezőgazdasági vízgazdálkodásának és talajvédelmének hosszútávú fejlesztési tervét. megvalósításával - amely az ezredfordulóig ad munkát - biztonságosabbá válik a mezőgazdasági termelés, és mód nyílik a vetésszerekezet átalakítására.

a talajvédelmi munkát már a 80-as évek elején megkezdték a bajai térségben, ahol a szomszédos baranyával együttműködve mintegy 25 ezer hektár területen az egykori duna-medret teszik intenzív művelésre alkalmassá. itt a tereprendezéssel, a csatorna-és az uthálózat kiépítésével 1990-re készülnek el. eddig több mint száz kilométer hosszú csatornarendszer épült meg kettős céllal: a belvizek levezetésére, illetve öntözésre. hajós térségében tavaly kezdődtek meg a meliorációs munkák az ott működő gazdaságok összefogásával. elkészült a kiskunfélegyházi körzet tanulmányterve, amely 40 ezer hektár, többnyire homokterület védelmét, öntözési feltételeinek megteremtését foglalja magába.

a terület javaslatára ez év végéig megyei meliorációs koordinációs bizottság alakul a nagyarányú természetátalakító munka összehangolására. /mti/

László/bné,ká/mz 1e

14.37 300987 1276

--

sb0050 4 160 mtib1052

a szocialista országok kulturális miniszterhelyetteseinek konferenciája

1987. szeptember 30. - jegyzőkönyv aláírásával fejeződött be a szocialista országok kulturális miniszterhelyetteseinek értekezlete szerdán keszthelyen, a festetics kastélyban. a kultúra anyagi-műszaki-technikai bázisának időszerű kérdéseivel foglalkozó kétnapos konferencián tíz ország képviseltette magát.

a tanácskozást követően a magyar küldöttség vezetője, stark Antal művelődési minisztériumi államtitkár tájékoztatta az mti munkatársát az elsősorban konzultatív jellegű találkozóról. legfontosabb eredményként emelte ki, hogy a résztvevő államok gazdaságirányítási rendszerében bekövetkezett kisebb-nagyobb módosítások már éreztetik pozitív hatásukat a szakterületet átfogó munkabizottságok tevékenységében, és e kedvező változások további érvényre juttatása méginkább szélesítheti a kívánt együttműködést. éppen ezért megállapodtak abban, hogy a kultúra anyagi-műszaki-technikai bázisának közös fejlesztését segítő nemzetközi munkacsoportok a továbbiakban az irányító szervek képviselői helyett főleg az érintett szakterületek jelentősebb vállalatainak szakembereiből álljanak, s közvetlenül alakítsák ki, szélesítsék együttműködésüket. ennek érdekében hangzott el az a magyar javaslat, hogy hívják össze a kgst-országok szinpadtechnikai berendezéseket, felszereléseket és anyagokat előállító üzemei vezetőinek értekezletét. az indítványt elfogadták, és helyszínül cseh szlovákiát jelölték meg. /mti/

tas/gg,ká/mz 1e

15.18 300987 1519

--

sb0051 4 130 mtib1053

az 1987. évi mathiász-díjasok

1987. szeptember 30. - szerdán kecskeméten kiosztották a bács-kiskun megyei tanács 1987. évi mathiász jános-díjait. a kertészeti termelésben kiváló eredményt elért tudósok, szakirányítók és gyakorlati szakemberek számára alapított díjat az idén matos

G25

László, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese, dely géza, a soltvadkerti jóreménység mezőgazdasági szakszövetkezet elnökhelyettese és nagy lajos, a kecskeméti borszövőipari kombinát termelési igazgatója érdekelte ki. a kitüntetésekét gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke adta át. /mti/
Lász/kz/mz ie

15.19 300987 0621

--

sb0052 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. szeptember 30. - a környező országok határmenti körzetének várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

általában kevés felhő várható, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12-17 fok, pénteken hajnalban 2-7 fok.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, legfeljebb egy-két helyen várható futó zápor. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 11-16 fok, pénteken hajnalban 0-5 fok.

szovjetunió:

időnként megnövekszik a felhőzet, elszórtan futó zápor várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 10-15 fok, pénteken hajnalban 0-5 fok.

románia:

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen futó zápor várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12-17 fok, pénteken hajnalban 1-6 fok.

95

jugoszlávia:

általában kevés felhő várható, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 13-18 fok, pénteken hajnalban 3-8 fok. /mti/

kf sl/li ie
15.23 300987 1075

--

sb0053 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. szeptember 30. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	16 fok,
london	15 fok,
oslo	12 fok,
stockholm	9 fok,
helsinki	10 fok,
berlin	13 fok,
varsó	12 fok,
leningrád	8 fok,
moszkva	9 fok,
kijev	12 fok,
prága	13 fok,
bécs	14 fok,
róma	26 fok,
madrid	25 fok,
belgrád	15 fok,
bukarest	11 fok,
szófia	11 fok,
athén	28 fok.

/mti/ kf sl/li ie
15.26 300987 0879

07

--

sb0054 4 130 mtib1056 /embargó: 18 óráig!/
magyar vezetők üdvözlő távirata

1987. szeptember 30. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára, németh károly, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és grósz gároly, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke üdvözlő táviratot küldött csao ce-jangnak, a kínai kommunista párt központi bizottsága megbízott főtitkárának, a kínai népköztársaság államtanácsa elnökének és li hszen-niennek, a kínai népköztársaság elnökének, a kínai népköztársaság megalakulásának 38. évfordulója alkalmából.

tisztelt elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, népünk és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és legjobb kívánságainkat küldjük önöknek, a kínai kommunista párt központi bizottságának, a kínai népköztársaság államtanácsának és a baráti kínai népnek nemzeti ünnepük, a kínai népköztársaság megalakulásának 38. évfordulója alkalmából.

népünk nagyra értékeli a kínai dolgozóknak a szocializmus építésében, a társadalmi és a gazdasági reform megvalósításában elért sikereit, a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdításáért folytatott tevékenységét.

megelégedéssel tölt el bennünket, hogy pártjaink és országaink kölcsönösen előnyös kapcsolatai eredményesen fejlődnek. mindkét nép érdekét szolgáló, gyümölcsöző együttműködésünk továbbfejlesztésén fogunk munkálkodni a jövőben is.

nemzeti ünnepükön önöknek és a szocializmust építő baráti kínai népnek újabb kiemelkedő sikereket kívánunk hazájuk felvirágoztatásában, a béke és a haladás ügyének szolgálatában.

x x x

az évforduló alkalmából sarlós istván, az országgyűlés elnöke táviratban köszöntötte peng csent, a kínai népköztársaság országos népi gyűlése állandó bizottságának elnökét. ugyancsak táviratban köszöntötte partnerszervezetét a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar szolidaritási bizottság, az országos béketanács, a magyar nők országos tanácsa és a magyar vöröskereszt. /mti/
ka/fr/mz ie

15.27 300987 2125

--

sb0055 4 150 mtib1057

kelletőgép-bemutató hernádon

1987. szeptember 30. - magyar-holland kooperációban gyártott új típusu kellettőgépet mutattak be a szakembereknek szerdán a hernádi március 15. tsz-ben. a tatabányai delta ipari szövetkezet, a hernádi tsz és a pas reform holland mezőgazdasági gépgyártó vállalat közös konstrukciója a legkorszerűbb technológiával, a hagyományos gépeknél 5-10 százalékkal nagyobb biztonsággal működik. a berendezés egyes elemeit a holland cég szállítja a deltának, amelyekért a két magyar cég más típusu alkatrészekkel fizet. amennyiben a modern kellettőgép megnyeri a szakemberek tetszését, megindulhat a sorozatgyártása, amire annál is inkább szükség lenne, mert a hazai kellettőgéppark egy része már elavult, s a korszerűtlen berendezések már alaposan megnövelik a termelési költségeket. /mti/

kru/kz/mz ie
15.57 300987 0833

--

sb0056 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1987. szeptember 30. -
érvényben: 1987. október 1-jén

d e v i z a n e m	vétel	közép	eladási
	árf. 100	egységre	ft-ban
angol font	7806,18	7813,99	7821,80
ausztrál dollár	3419,31	3422,73	3426,15
belga frank	125,56	125,69	125,82
dán korona	678,05	678,73	679,41
finn márka	1085,59	1086,68	1087,77
francia frank	782,79	783,57	784,35
holland forint	2316,93	2319,25	2321,57
ir font	6994,43	7001,43	7008,43
japán yen /1000/	328,09	328,42	328,75
kanadai dollár	3649,39	3653,04	3656,69
kuvaiti dinár	16958,52	16975,50	16992,48
norvég korona	713,99	714,70	715,41
nszk márka	2606,16	2608,77	2611,38
olasz líra /1000/	36,11	36,15	36,19
osztrák schilling	370,31	370,68	371,05
portugál escudo	33,13	33,16	33,19
spanyol peseta	39,30	39,34	39,38
svájci frank	3136,27	3139,41	3142,55

07

svéd korona	743,77	744,51	745,25
tr. es cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4789,09	4793,88	4798,67
ecu /közös piac/	5413,84	5419,26	5424,68

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf sl/li ie
16.00 300987 1407

--

sb0057 4 150 mtib1059

ülést tartott a tot elnöksége /1. rész/

1987. szeptember 30. - a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdán, szabó István elnökletével budapesti ülést tartott. a testület megvitatta a tszker tevékenységét, tárgyalta a mezőgazdasági termelőszövetkezeti jogszabályok módosításával kapcsolatos kérdésekről, és javaslatot tett az egészségmegőrzés hosszú távra szóló társadalmi programjából adódó feladatok megvalósítására.

a tsz-ek összes áruforgalmából a tszker 7-8 százalékos aránnyal részesedik. a forgalom több mint kilencven százalékát a vállalat megyei központjai bonyolítják le. növekszik a kereskedelmi szervezet exporttevékenységéből származó bevétel; tavaly 2,9 milliárd forintot tett ki a kivitel értéke, s ez 850 millió forinttal haladta meg az egy évvel korábbit. a konvertibilis exportforgalom értéke tavaly 3 milliárd dollár volt. a vállalat új szolgáltatásokkal is bővítette tevékenységi körét. gépbérlettel foglalkoznak, és a folyékony műtrágya-felhasználás elterjedését szintén segítik.

az elnökség megállapította, hogy az eredmények mellett a kereskedelmi szervezet munkájában hiányosságok is mutatkoznak. így például akad az ipari kooperációk szervezése, és a gyengén fejlett térségek fejlesztését szolgáló programokban való részvétel aránya sem megfelelő. a külkereskedelmi tevékenység sem fejlődött olyan mértékben, mint ahogyan arra számítani lehetett, különösen akkor, ha figyelembe veszik a tsz-ek ilyen irányú igényeit. a zöldség-gyümölcs kereskedelemben sem kapcsolódtak be megfelelően, és az itt realizált forgalom értéke elmarad a várakozástól. az elnökség az 1200 tsz közös vállalatoként tevékenykedő tszker munkájának további javítására javaslatot tett a szervezeti és működési rend átalakítására, tökéletesítésére.

47

az egészségmegőrzés hosszú távú programja a tsz-eket annál is inkább érinti, mert számos munkakör foglalkozási ártalmakkal jár - állapította meg az elnökség. a tsz-ekben a foglalkozási betegségek előfordulása egyes területeken lassan emelkedik, jelentősen csökkent viszont a mérgezések száma, ami elsősorban a munkakörülmények javulásával függ össze. kevesebb baleset történik a közös gazdaságokban, mint korábban, ám a javulás ellenére még mindig évente mintegy huszezer baleset fordul elő az üzemekben, és 600-700 ezer a kiesett munkanapok száma. az elnökség javasolta, hogy a tsz-ek és érdekképviselői szerveik a mezőgazdasági munka sajátosságainak megfelelően ismét értékeljék az egészségügy helyzetét, és tegyék meg a szükséges intézkedéseket. /folyt.köv./

jf/ka/li
16.09 300987 2560

--

sb0058 4 150 mtib1060

ülést tartott a tot elnöksége /2. rész/

az új beruházásoknál és a régi létesítmények korszerűsítésénél például nagyobb gondot kell fordítani a munkaártalmak megelőzésére, és meg kell követelni a gépek és berendezések szakszerű üzemeltetését. célszerű kiemelten foglalkozni a mértéktelen alkoholfogyasztással és annak károsító hatásával. el kell érni, hogy a dolgozók mindig munkaképes állapotban érkezzenek a munkahelyre. az elnökség kiemelte: indokolt, hogy a szövetkezetek továbbra is adjanak támogatást az időskorúak napközi otthonainak kialakításához, ellátásához, s - lehetőség szerint - a házi gondozás megoldásához. az elnökség javaslata érinti a sportmozgalmat is; szükség van a falusi tömegsport kiszélesítésére a helyi sportegyesületek megszervezésével, tevékenységük támogatásával. /mti/

jf/ka jf/li ie
16.12 300987 0898

47

--

sb0059 1 130 mtib1061

az országgyűlés külügyi bizottságának ülése /1. rész/

1987. szeptember 30. - szerdán a parlamentben - szűrés mátyás elnökletével - ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága: hazánk nemzetközi kapcsolatainak tükrében a képviselők - meghívott szakemberek bevonásával - elemezték a kommunista ifjúsági szövetség nemzetközi tevékenységét, a magyar nők országos tanácsának nemzetközi ifjúságpolitikai munkáját és a magyar országgyűlés külkapcsolatainak alakulását. az első témáról emőd péter, a kisz központi bizottságának titkára, a másodikról vas éva, az mnot nemzetközi osztályának vezetője, a harmadikról demeter sándor, az országgyűlés irodája külügyi főosztályának vezetője adott tájékoztatást, illetve választ a képviselők által felvetett kérdésekre.

ami az országgyűlés külkapcsolatainak, nemzetközi munkájának alakulását illeti - miként az ülésen elhangzott - az új ciklus kezdetétől eltelt mintegy két és fél évben a korábbinál is nagyobb érdeklődés nyilvánult meg általában magyarság, ugyanakkor a magyar országgyűlés működése iránt is. ennek magyarázatát mindenekelőtt abban találhatjuk, hogy a legutóbbi választások olyan, a szocialista országok gyakorlatában eddig nem ismert lényeges változást hoztak, mint a kettős, vagy többes jelölés rendszere, a parlamenti demokratizmus erőteljesebb megnyilvánulása, a parlamenti bizottságokban egyre felélénkülő viták. a szocialista országok és Magyarország parlamenti kapcsolatai tekintetében meghatározó, hogy a szocialista közösség tagállamai nagyjából hasonló politikai és gazdasági problémákkal birkóznak. többségük elsőrendű feladatának tekintik a gazdasági és politikai reformok bevezetését és fokozatos elterjesztését, a reformok során az alapvető társadalmi értékek megőrzését, továbbfejlesztését, új értékekkel való gyarapítását. a mostani időszak, amelyben a szocialista országokban a gazdasági átszervezésnek, a korszerű irányítás megvalósításának feladataival foglalkoznak, különösen alkalmas arra, hogy a parlamenti munka is megújuljon.

a tőkés országokkal fennálló parlamenti kapcsolataink szintén dinamikus fejlődnek. a törvényhozó testületek tagjainak, delegációinak gyakori találkozásán gyakran szóba kerül, hogy ha a partnerparlamentek esetleg világnézetileg el is határolódnak tőlünk, azzal tisztában vannak, hogy a világ realitásaival számolniuk kell, s ezért készek a szocialista országokkal folytatott törvényhozói szintű együttműködésre. /folyt.köv./

of/il km/l1
16.16 300987 2475

-.-

sb0060 4 180 mtib1062

befejezte munkáját a balatoni viharjelző szolgálat

1987. szeptember 30. - szerdán befejezte működését a balatoni viharjelző szolgálat, a siófoki obszervatóriumban pedig elkészült az idei nyár meteorológiai mérlege, ami a szokásosnál változókényabb időjárásról tanuskodik. a sok évi átlagnál hűvösebb és csapadékosabb májust átlagos június, forró és száraz július és a májushoz hasonló augusztus követte. a szezon legerősebb - több mint százhat kilométer óránkénti sebességű - széllelkését május 6-án siófokon mérték. ugyanott észlelték a legmagasabb hőmérsékletet: július 19-én 34,2 celsius fokot mutattak a hőmérők.

május 1. elsejétől szeptember 30-ig kilencvenöt alkalommal figyelmeztették a fürdőzőket, vízi sportolókat a közeledő viharra. az esetek több mint nyolcvan százalékában mind a sárga, mind a piros jelzés utólag is indokoltnak bizonyult.

a riasztás időtartama - együttesen több mint 1850 óra - a szükségesnél hosszabb volt, mert a régi jelzőeszközök, rakéták és árbóckosarak használata nehézkes és hosszadalmas. a jövőre nézve jó hír viszont, hogy a nyáron a balaton egész térségében kiépítették és sikerrel ki is próbálták a korszerű, automatikus fényjelző készülékeket. /mti/

bej/hné/kz/mz 1e

16.16 300987 1235

-.-

sb0061 1 130 mtib1063

az országgyűlés külügyi bizottságának ülése /2. rész/

az ülés napirendi témáinak vitájában felszóltak: puja frigyos /békés megye/, sebesi lászlóné /békés megye/, méhes lajos /budapest/, boldizsár iván /országos lista/, király zoltán /csongrád megye/, apró antal /csongrád megye/, kárpáti andrás /pest megye/, schöner alfréd /országos lista/, szentágothai jános /országos lista/, hámosi csaba /országos lista/, duschek lajosné /országos lista/, szakács józsef /országos lista/, jakab róbertné /országos lista/, a külügyi bizottság titkára, barcs sándor /országos lista/, biró józsef /győr-sopron megye/, valamint barabás miklós, az országos béketanács főtitkára és baranyai gézáné, a szot nemzetközi osztályának vezetője.

G5

mindhárom tájékoztatót egyhangulag elfogadta a bizottság, majd ezt követően - időszerű nemzetközi kérdésekkel összefüggésben - az alábbi állásfoglalást alakította ki és hozta nyilvánosságra:

az országgyűlés külügyi bizottsága fontos előrelépésként értékelte a szovjetunió és az egyesült államok szeptember 18-1 elvi megállapodását a rövid és közepes hatótávolságú atomfegyverek felszámolásáról. a két nagyhatalom a nemzetközi kapcsolatok alapvető javításának irányába mutató áttörés közelébe jutott. a bizottság egyetért azokkal az értékelésekkel, hogy a megállapodás az első olyan egyezmény lesz, amely két tömegpusztító fegyverkategória teljes felszámolását tartalmazza.

a külügyi bizottság a szovjet-amerikai előzetes megállapodás jelentőségét abban is látja, hogy a közös politikai akarat kifejezésre juttatása magában hordozza egy újabb, az eddigieknél is átfogóbb és eredményesebb fegyverzetkorlátozás lehetőségét. a megállapodás azt istanúsítja, hogy a kölcsönös biztonság követelményeinek figyelembe vételével lehetséges az előrelépés a nemzetközi béke és biztonság erősítése terén. mindenekelőtt a hadászati atomfegyverek radikális csökkentéséről, a fegyverkezési verseny világszerte való kiterjesztésének megakadályozásáról, a fegyveres erők és hagyományos fegyverzetek egyensúlyának alacsonyabb szintű meghatározásáról lehet szó. a képviselők úgy értékelték, hogy az elvi megállapodás kedvezően hat az európai politikai, gazdasági, kereskedelmi, kulturális és humanitárius együttműködés fejlődésének távlataira is. /mti/

of/11 km/li ie
16.17 300987 2301

-.-

sb0062 4 150 mtib1064

magyar-osztrák környezettechnológiai napok

1987. szeptember 30. - szerdán az építők székházában megkezdődött a magyar-osztrák környezettechnológiai napok programsorozata.

a tanácskozáson - amely folytatása a tavaly bécsben megrendezett kelet-nyugati környezetvédelmi szimpóziumnak - több mint ezren vesznek részt. a magyar és az osztrák szakemberek mellett jelen vannak bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, és a szovjetunió cégeinek, vállalatainak képviselői is. a háromnapos eszmecsere során a résztvevők a környezettechnológia különböző kérdéseivel, így egyebek között a légszennyezés mérséklésére kidolgozott új eljárásokkal, az energiatakarékos

95

szennyvitzisztítással, a hulladékok újrahasznosításával foglalkoznak.

a tanácskozás résztvevőit ábrahám kálmán államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke köszöntötte. rámutatott: mivel a környezetszennyezés nem ismer államhatárokat, szoros együttműködésre van szükség az országok között a veszélyek elhárítása érdekében. alapvető cél, hogy a környezeti ártalmak csökkentésére illetve megszüntetésére szolgáló technológiai rendszerek, berendezések minden ország rendelkezésére állhassanak. mint mondotta, a környezetvédelem ügye mindenhol megkívánja a környezetkímélő magatartás és tevékenység alapfeltételeinek megteremtését.

az államtitkár szólt arról, hogy magyarország is csatlakozik a világméretű környezetvédelmi törekvésekhez, kiemelt programokat dolgoztak ki a hazai szakemberek a levegő tisztasága és az ivóvízbázisok védelmére, valamint a veszélyes hulladékok szakszerű kezelésére, ártalmatlanítására.

a tanácskozással egy időben környezettechnológiai kiállítás nyílt a helyszínen: 530 négyzetméteren több mint száz cég mutatja be a legkorszerűbb környezettechnológiai gyártmányokat, berendezéseket.

csütörtökön szekciósülésekkel folytatódik a tanácskozás, és közvetlen tárgyalásokra is sor kerül a magyar és külföldi vállalatok képviselői között. /mti/

b1/kö/sl/mz ie
16.19 300987 2009

-.-

sb0063 4 130 mtib1065

iskolai névadó

1987. szeptember 30. - heszky erzsébetről, a munkásmozgalom kiemelkedő személyiségéről nevezték el győr legnagyobb általános iskoláját, amelyben 1300 diák tanul. a szerdai névadó ünnepség alkalmából megkoszorúzták heszky erzsébet emléktábláját győr belvárosában.

heszky erzsébet 1900-ban született pápán több gyermekes családban. a munkásmozgalomba győri kötődésű kapcsolódott be. 1919-ben ifjusági vezetőként dolgozott a városban. ő szervezte meg a szegény gyermekek balatoni üdültetését. az ellenforradalmi terror elől bécsbe emigrált, majd kijutott a szovjetunióba. onnan 1952-ben tért haza, s haláláig különböző vezető beosztásokban dolgozott. /mti/

csér/sza,ká/mz ie
16.35 300987 0700

95

-.-

sb0064 4 130 mtib1066

magyar-kubai barátsági napok

1987. szeptember 30. - magyar-kubai barátsági napok kezdődtek szerdán szolnok megyében a hazafias népfrent megyei bizottságának rendezésében. tiszafüreden, a városi művelődési házban magyar-kubai barátsági gyűlés volt, amelyen faustino manuel beato morejon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete mondott beszédet. a barátsági gyűlést ünnepi műsor követte. csütörtökön szolnokon és tószegen rendeznek magyar-kubai baráti találkozót. /mti/

end/fné,ká/mz 1e
16.36 300987 0502

--

sb0065 4 130 mtib1067 /embargó: 18 óráig!/
üdvözlő távirat /nigéria/

1987. szeptember 30. - németh károly, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ibrahim badamosi babangida vezérőrnagyot, a nigériai szövetségi köztársaság elnökét, a fegyveres erők főparancsnokát az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

ka/fr/mz -ár
17.00 300987 0299

--

sb0066 4 130 mtib1068 /embargó: 18 óráig!/
üdvözlő távirat /ciprus/

1987. szeptember 30. - németh károly, az elnöki tanács elnöke a ciprusi köztársaság függetlenségi napja alkalmából táviratban üdvözölte szpirosz kiprianu elnököt. /mti/

ka/fr/mz -ár
17.01 300987 0224

--

sb0067 4 130 mtib1069 /embargó: 18 óráig!/
csehszlovák pártküldöttség látogatása

1987. szeptember 30. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 25. és 30. között hazánkban tartózkodott csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának küldöttsége, élén vaclav marekkel, a kb pártgazdasági osztályának vezetőjével. a csehszlovák testvérpárt képviselőivel megbeszélést folytatott karakas lászló, a kb pártgazdasági és ügykezelési osztályának vezetője. véleménycserét folytattak a két osztály előtt álló időszeri feladatokról és a pártvállalatok működésének tapasztalatairól.

a csehszlovák vendégeket fogadta lukács jános, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

gg/bc/mz -ár
17.02 300987 0703

--

sb0068 4 130 mtib1070
emlékplakett a 25 ezredik bérlőnek

1987. szeptember 30. - a vigszínház évtizedes hagyománya, hogy a színház vezetői bensőséges ünnepségen köszöntik a 25 ezredik bérlettulajdonost. ebben az évben tóth mária, az államigazgatási főiskola másodéves hallgatója kapta meg a jubileumi emlékplakettet, amelyet szerdán domonkos ildikó, a színház művészeti titkára adott át. /mti/

k cs/li/km/mz -ár
17.04 300987 0406

--

95 18-

sb0069 4 130 mtib2001

csehák judit látogatása tolna megyében

1987. szeptember 30. - csehák judit, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kétnapos látogatást tett tolna megyében. kedden szekszárdon péter szigfrid, a megyei pártbizottság első titkára és császár józsef megyei tanácselnök fogadta, s tájékoztatta a pártszervek munkájáról, a terület gazdasági helyzetéről, valamint a vállalatok, szervezetek gazdálkodást javító törekvéseiről.

a minisztertanács elnökhelyettese szerdán a paksi atomerőművet kereste fel. ott pónya józsef, a vállalat vezérigazgatója, lipovszky gyula, a városi pártbizottság első titkára, jákli péter tanácselnök, gyarmati lászló, a pártbizottságának titkára fogadta és tájékoztatta az atomerőmű működéséről, dolgozóinak élet- és munkakörülményeiről, a város fejlesztésének gondjairól. többek között beszámoltak arról, hogy az erőmű legújabb - negyedik - blokkja éppen ettől a naptól kezdve teljes kapacitással, tehát 440 megawatt teljesítménnyel termel, s hogy mind a négy blokk kifogástalanul, teljes kihasználtsággal dolgozik. vállalat

csehák judit ezt követően megtekintette az atomerőmű rendelőintézetét, ahol a vállalat dolgozóinak családtagjait is ellátják, délután pedig az atomerőmű által fenntartott műszaki szakközépiskolát, és a támogatásával ez év szeptemberétől működő energetikai üzemmérnöki szakot kereste fel.

kétnapos tolna megyei látogatásának befejezéseként a minisztertanács elnökhelyettese résztvett a város közművelődési és egészségügyi intézményeinek kerekasztal-beszélgetésén. /mti/

gem/kz/mz -ár
17.15 300987 1589

--

sb0070 1 130 mtib2002

magyar-nszk kapcsolatok /1. rész/

császár tiber, az mti tudósítója írja:

1987. szeptember 30. - az utazás célja megerősíteni azt a hagyományosan jól alakuló együttműködést, amely hazánk és a német szövetségi köztársaság között az elmúlt esztendőben formálódott - közelgő nszk-beli látogatásáról szólva így összegezte a magyar kormány szándékait grósz károly miniszterelnök a közelmultban tartott nemzetközi sajtótájékoztatóján, a kapcsolatok minőségére utaló jelzők igen pontosak, hiszen a két ország viszonyát valóban hosszú ideje az egyenletes fejlődés jellemzi, és az, hogy a kontaktusokat problémák nem terhelik. különösen fontos, hogy hazánk legjelentősebb tőkés partnerével azokban az esztendőben is folyamatos és intenzív maradt a politikai párbeszéd, amikor a kelet-nyugati kapcsolatokban általában visszaesés volt tapasztalható.

a magas szintű kétoldalu megbeszélések legújabb kori krónikája is e folyamatosságot tükrözi. kádár jános, az mszmp főtitkára 1977-ben, majd 1982-ben tett látogatást az nszk-ban; lázár györgy pedig - a kormány elnökeként - 1981-ben járt bonnbán. helmüt schmidt akkori szövetségi kancellár 1979-ben, helmüt kohl a jelenlegi kormányfő pedig 1984-ben volt hazánk vendége. tavaly ősszel richard von weizsacker szövetségi elnök tett látogatást magyarországon. évente több alkalommal is sor kerül külügyminiszteri konzultációkra, s ezeken a kétoldalu kapcsolatok időszerű kérdései mellett az európai biztonsági és együttműködési folyamat fontos tényezői is napirendre kerülnek. a politikai kontaktusok természetesen nem korlátozódnak az állami, illetve kormánytisztviselők megbeszéléseire; a parlamenti elnökök találkozására általában két évenként kerül sor, de emellett az utóbbi években kapcsolatot létesített egymással a két törvényhozó testület több szakbizottsága is. az mszmp és a német szociáldemokrata párt, valamint a német kommunista párt konzultációi, küldöttség-cseréi immár nagy multra tekintenek vissza. ez a kapcsolatrendszer tovább bővült azzal, hogy rendszeressé váltak a találkozók a kormánypártok - a kereszténydemokrata-keresztényszociális uniók szövetsége és a szabaddemokrata párt - képviselőivel is. a politikai párbeszéd szélesítését szolgáló kölcsönös törekvések keretében legújabbban a „zöldek”, a környezetvédők pártja/ parlamenti szekciója és a hazafias népfront létesített kapcsolatot.

ismert tény, hogy a szovjetunió után az nszk-val bonyolítja le hazánk a legnagyobb kereskedelmi forgalmat. számunkra tehát az együttműködésnek ez a területe különösen fontos, külkereskedelmünk egészéből 10,4 százalékot tesznek ki az nszk és magyarorszag közötti kölcsönös szállítások. /folyt.köv./ -ár/la/li
17.15 300987 2686

--

sb0071 1 130 mtib2003

magyar-nszk kapcsolatok /2. rész/

igy grósz károlynak nszk-beli partnerével, valamint az ország gazdasági és pénzügyi köreinek vezető képviselőivel tervezett megbeszélésein minden bizomnyal nagy teret szentelnek majd a gazdasági kapcsolatokban rejlő lehetőségeknek. szükség is van az együttműködés újabb, konkrét formáinak felkutatására, mert bár az árucserreforgalom sok év átlagát tekintve dinamikusan fejlődik, az 1985-ben elért rekordnagyságot követően tavaly valamelyest /4 százalékkal/ visszaesett. importunk értéke 2 milliárd 997 millió nszk márka volt, exportunké pedig 2 milliárd 82 millió. ez egyszermind azt is jelzi, hogy a forgalom egyenlege számunkra kedvezőtlen, szállításainkkal nem fedezzük a partnereinktől érkező termékek értékét. a visszaesés okait a szakértők mindenekelőtt abban látják, hogy a magyar gazdaság nem tudta növelni azoknak a termékeknek a mennyiségét és körét, amelyek a közismerten igényes nszk-piacon vevőre találhatnak; továbbá az export alakulását befolyásolta a világpiaci árak - így például az agrártermékek és az olajszármazékok árainak - számunkra hátrányos csökkenése is.

a továbblépést magyar részről most elsősorban újabb, termelőtevékenységet folytató vegyes vállalatok alapításával és a harmadik piaci együttműködés bővítésével kívánják szorgalmazni. az ilyen közös vállalkozások létesítésére egyébként kedvező feltételeket teremtett az 1985-ben megkötött beruházásvédelmi megállapodás, s ma már 22 termelő vegyes vállalat működik, ám az összforgalomból egyelőre csupán 2-3 százalékban részesednek. a kölcsönös érdekeknek megfelelően ezért szóba kerülhet a megbeszéléseken újabb, tőkeerős közös vállalatok alapítása éppugy, mint a két ország cégei közötti kooperációs megállapodások bővítése /jelenleg 290 ilyen egyezmény van érvényben/.

hazánk nem titkolt célja - ahogyan grósz károly azt a nyilvánosság előtt is megfogalmazta -, hogy a magyar gazdaság műszaki megújulásába kapcsolódják be a német szövetségi köztársaság közismerten magas műszaki kulturájú termelő tevékenysége. ezért is fordítunk kiemelt figyelmet a műszaki-tudományos együttműködésre, amely jelenleg a két ország egyes intézményei, illetve vállalatai közötti kapcsolatokra korlátozódik. közös szándék, hogy e kontaktusok váljanak kiterjedtebbeké, rendszeresebbeké. erre most intézményes lehetőséget ad majd az, hogy a két ország illetékes kormányzervei műszaki-tudományos együttműködési egyezményt készítettek elő, amelynek aláírására a kormányfői látogatás idején kerül sor. /folyt.köv./

-ár/la/li -ár
17.19 300987 2614

Gs 18.15

--

sb0072 1 130 mtib2004

magyar-nszk kapcsolatok /3. rész/

konkrét eredmények várhatók a kormányfői látogatástól a kulturális kapcsolatok elmélyítését illetően is. lényegében aláírásra kész ugyanis az a megállapodás, amelynek értelmében a két ország kölcsönösen kulturális és tájékoztatási központot létesít egymás területén. a kulturális együttműködést egyébként 1977 óta egyezményes keretek szabályozzák, s ennek alapján egyenletes a fejlődés. az nszk-ban jól ismertek a magyar kultúra értékei és kiemelkedő képviselői, az utóbbi években számos magyar társulat, mint például a nemzeti színház, az operaház, az operett színház és az állami hangversenyzenekar, valamint sok előadóművészünk lépett fel a különböző nagyvárosokban. gyakoriak a muzeumi vendégkiállítások és a magyar filmapok is. a magyar művészet átfogó bemutatkozására legutóbb idén májusban dortmundban nyílt alkalom, s a rendezvénysorozat nagy közönségsikert aratott. jövő márciusban pedig budapesten rendezik meg - immár harmadik alkalommal - az nszk kulturális hetét.

dinamikus a fejlődés az idegenforgalomban is; az előrejelzések szerint idén első ízben meghaladja az egymilliót az ide látogató turisták száma, s évről évre több magyar keresi fel a szövetségi köztársaságot. hazánk a jó viszony tényezőjének tekinti az emberek közötti közvetlen, személyes kapcsolatok bővítését. magyar részről örömdetesnek tartanak, ha az nszk az utasforgalomban - közelebbről: a vízumkiadási gyakorlatában - részleges könnyítéseket vezetne be.

a minisztertanács elnökének közelgő látogatása tehát nem csupán a kétoldalú kapcsolatok folyamatosságát hivatott megerősíteni, hanem több területen konkrét előrelépést is hozhat. /mti/

-ár/la/li -ár
17.25 300987 1700

Gs

--

sb0073 4 130 mtib2005

az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökségi ülése
/1. rész/

1987. szeptember 30. - az egészségmegőrzés hosszú távu társadalmi programtervezetével kapcsolatos ágazati szakszervezeti feladatokat vitatták meg az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökségi ülésén szerdán, a szakszervezet székházában. a tanácskozáson értékelték a programtervezettel kapcsolatos alapszervezeti vitákon elhangzott észrevételeket, s az egészségügy korszerűsítésére, reformjára tett javaslatokat.

a vitákon az egészségi állapot általános romlásának megállítására, illetve javítására kidolgozott programtervezettel összefüggésben mindenekelőtt szemléleti, szervezeti és gazdálkodási változásokra tettek javaslatokat. a szakszervezet tagjai egyetértettek abban, hogy az egészségügyi ellátásban a megelőzésre kell az eddigieknél is nagyobb figyelmet fordítani. többen hangsúlyozták, hogy a mai gyakorlat a már kialakult betegségek gyógyítását helyezi előtérbe, s kevesebb gondot fordít a betegségek okainak feltárására. hangoztatták, hogy a megelőzésben a jövőben a körzeti orvosoknak kell kulcsszerepet betölteniük. feladatuk az eddigieknél összetettebb lesz: hagyományos tennivalóikon kívül részt kell vállalniuk a betegségek megelőzését segítő szociális gondoskodásból.

az elnökségi ülésen állást foglaltak az egészségügy szervezeti rendszerét érintő kérdésekben is. hangsúlyozták: annak érdekében, hogy a betegellátás mindenki számára egyformán hozzáférhető legyen, egységes betegbeutalási, kivizsgálási, ellátási rendszert kell kidolgozni és bevezetni. ugyancsak indítványozták, hogy munkáljanak ki az egészségügyi ellátás különböző szintjeire vonatkozó ellenőrizhető, egységes szakmai követelményrendszert. ennek során szükséges meghatározni, hogy az egészségügyi ellátásnak milyen, társadalmilag elfogadott szükségleteket kell kielégítenie. ez a gyógyító-megelőző tevékenység lenne állampolgári joggal térítésmentes, az ettől eltérő igényeket pedig térítéshez kellene kötni. /folyt.köv./

-év/kö/li

17.33 300987 2018

--

sb0074 4 160 mtib2006

kisgrafikai kiállítás

1987. szeptember 30. - a képzőművészeti világhét rendezvénysorozatának keretében ex libris kiállítás nyílt szerdán miskolcon, a józsef attila könyvtár kiállítótermében. a bemutatott mintegy két és félszáz kisgrafika válogatás abból az ötszáz alkotásból, amelyet a budapesti kisgrafikai barátok köre adományozott a miskolci könyvtárnak. /mti/

bas/tv,ká/mz -ár
17.38 300987 0396

--

sb0075 4 130 mtib2007

róth miksa emlékkiállítás

1987. szeptember 30. - róth miksa üvegfestőművész alkotásaiból nyílt emlékkiállítás szerdán az almássy téri uttörő- és ifjusági ház, szabadidő központban /vii. kerület almássy tér 6./

róth miksa 1865-ben született. először apja műhelyében dolgozott, majd 1885-ben saját üvegfestő műtermet nyitott. külföldi utjai során elsajátította a szakma minden titkát; s az üvegfestést a legmagasabb európai színvonalra fejlesztette. ő honosította meg a fali mozaikot Magyarországon. egyebek között az országház, a zeneakadémia, és több templom üvegablakainak díszítése őrszi művészetét.

a mostani kiállításon mintegy 40, róth miksa készítette üvegablak, mozaik és terv-grafika látható. a művész életét, családját, műtermét, és további jelentős munkáit főtök, dokumentumok mutatják be. a tárlat október 15-ig tekinthető meg. /mti/

se/km/mz -ár
17.40 300987 0885

07 18.30

--

sb0076 4 150 mtib2008

szovjet műszaki szakemberek látogatása

1987. szeptember 30. - a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének meghívására - szeptember 28-a és 30-a között hazánkban tárgyalt a szovjet műszaki-tudományos szövetség kárpáton-tuli területi delegációja, Ivan Dudics alelnök vezetésével.

a küldöttség eszmecserét folytatott a mtesz vezetőivel és az 1986-ban aláírt együttműködési szerződésből adódó időszerű feladatokról, különös tekintettel a számítástechnika és a lézertechnika mezőgazdaságban történő alkalmazására, a delegáció ellátogatott a központi fizikai kutatóintézetbe és a medicorba. a küldöttség szerdán elutazott hazánkba. /mti/
til/gg/sl/mz -ár

17.42 300987 0684

--

sb0077 4 130 mtib2009

az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökségi ülése /2. rész/

az elnökség a továbbiakban az egészségügy munkaerőgondjaival is foglalkozott, megállapították, hogy összességében elegendő orvos van, ugyanakkor intézményi, területi és szakmai aránytalanságok tapasztalhatók, különösen a városokban kevés az ápolónő, sok az üres állás, s nagy az igény műtősök, röntgen- és laborasszisztensek iránt. javaslatot tettek az orvosképzés, szakképzés, továbbképzés korszerűsítésére, mert a jelenlegi oktatást ugyanis túlságosan elméleti jellegűnek ítélték.

a szakszervezet elnöksége szerint a jelenlegi bérhelyzet ugyanis nem tükrözi kellőképpen az egészségügyben dolgozók társadalmi hasznosságát, s ez is oka a sokak által elítélt hálapénz-rendszernek. ezért szükséges kidolgozni és elfogadni az egészségügyi dolgozók közép- és hosszú távú szociálpolitikai koncepcióját, ösztönző bérezési és érdekeltségi rendszerét, premizálási elveit. /mti/
év fr/L1 -ár

17.46 300987 0972

17 18³⁰

--

sb0078 4 130 mtib2010

magyar uttorok szövetsége - érdekképviselő /1. rész/

1987. szeptember 30. - a magyar uttorok szövetsége érdekképviselői tevékenységének alapelveiről és a szövetség országos vezető szerveinek érdekképviselői feladatairól szóló határozatot fogadtak el a szövetség országos tanácsának szerdai ülésén.

friss péter, az uttoroszövetség titkára, a határozati javaslat előterjesztésekor hangsúlyozta: a társadalmi fejlődés, a gyerekek helyzete, a magyar nevelésügy törekvései és a megújuló uttormozgalom egyaránt igénylik, hogy az uttoroszervezet rögzítse az érdekképviselői alapelveit és az érdekérvényesítés tennivalóit. az uttormozgalom a gyerekek alapvető érdekeinek tekinti, hogy gyermekek legyenek, s hogy jól érezzék magukat családi, iskolai és mozgalmi környezetükben.

a gyerekek érdekeinek védelmét cselekvési programjában is megjelenítő tömegszervezet e politikai feladatának elsősorban nevelőmunkájával és a képviselői teendői ellátásával tesz eleget. a vitában többen hangsúlyozták: pedagógiailag és politikailag is fontos, hogy a gyerekek felkészültek legyenek érdekeik felismerésére, tudatosítására.

a uttoroszövetség vezető szervei az eddigieknél rendszeresebben foglalkoznak majd a családi és iskolai élet, a közéleti tevékenység és a szabadidő kérdéseivel. részt vesznek az uttorok képviselői a településfejlesztési elképzelések kialakításában, hogy elegendő és megfelelő gyermekintézmény /óvoda, iskola/ létesüljön. az iskolákban segítik az önkormányzatok, s a tanulásra-nevelésre legmegfelelőbb iskolai légkör kialakítását. kezdeményezően lép fel az uttoroszövetség a jó próbálkozások megerősítése és kiterjesztése, valamint a gyermekek ellátását érintő hiányok és zavarok megszüntetése érdekében. az országos tanács ülésén elhangzott javaslat alapján a határozat külön is említi a nemzetiségi kulturájukat ápoló gyerekek érdekeinek képviselőit. /folyt.köv./
si km/L1

17.50 300987 1987

1930

--

sb0079 4 130 mtib2011

magyar uttorok szövetsége - érdekképviselő /2. rész/

varga-sabján lászló, az állami ifjúsági és sporthivatal elnökhelyettese hozzászólásában kiemelte, hogy az ifjúsági kérdésekkel foglalkozó szakigazgatási hálózat, a tanácsi ifjúsági és sportosztályok szakemberei több területen is be tudnak kapcsolódni a gyermekszervezet érdekképviselői munkájába. /mti/

si km/li -ár
17.52 300987 0385

--

sb0080 4 150 mtib2012

országos muzeumi és műemléki hónap - sajtótájékoztató

1987. szeptember 30. - az idén is október az országos muzeumi és műemléki hónap, ennek programját szerdán sajtótájékoztatón ismertették a művelődési, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az országos műemléki felügyelőség képviselői. ebben az évben a műemlékvédelem áll e rendezvények középpontjában. így az október 2-1, pénteki központi ünnepséget is az omf székházában tartják, és ekkor nyitják meg ugyanitt a „három évtized - tíz évszázadért”, című műemlékvédelmi kiállítást. azonos címmel, ugyancsak ezen a napon rendeznek tudományos vitautulást is, amelyen öt előadás alapján összegezik a magyar műemlékvédelem legutóbbi három évtizedének eredményeit, a meglevő gondokat és a további feladatokat. a muzeumi és műemlékvédelmi hónap alkalmából adnak át számos, most restaurált műemléket: a késő reneszánsz-kori pácini kastélyt, az orosz lány-majkpusztai kamalduli kolostor 17 szerzetesi cellaházát, továbbá grábócon görögkeleti, tiszacsécsén református, mátraszőlősen római katolikus templomot, másutt pedig több iskolamuzeumot.

az ország több mint 700 muzeuma az ünnepi hónapra újabb gyűjteményes kiállításokkal, képzőművészeti tárlatokkal, s a bemutatók szakmai mondanivalójához jól kapcsolódó tárlatvezetésekkel, hangversenyekkel, előadássorozatokkal, filmvetítésekkel készült fel. a munkásmozgalmi muzeum három kiállítással állít emléket a nagy októberi szocialista forradalom történéseinek, lenin alakjának és a magyar, illetve az orosz internacionalisták forradalmi tevékenységének. a mezőgazdasági muzeum megnyitja új állandó kiállítását a vadászatról és vadgazdálkodásról. a magyar nemzeti galéria a XIX. századi magyar festészetről, szinyei merse pál művészetéről nyit állandó bemutatót. a magyar nemzeti muzeum a kiegyezés - 1867 - korának dokumentumait

G 1930

mutatja be. sok megye muzeumai közös programfüzetet adtak ki az ünnepi hónap rendezvényeiről. a programok megszervezésében már érvényesítették a múlt év végére kidolgozott hosszú távu, 25 évre szóló muzeumi fejlesztési koncepciót, amely ezen intézmények szakmai működésének eddiginél célszerűbb kibontakoztatását szorgalmazza. a távlati elképzelések között szerepel a műszaki muzeum, a kortárs művészeti muzeum, a fotómuzeum létrehozása, az építészeti muzeum elhelyezésének megoldása, s budapest egyik régi munkáskolóniájának helyén egy városi skanzen létesítése. /mti/

sb/gg/mz sl

18.15 300987 2445

--

sb0081 4 130 mtib2015

kinai filmbemutató

1987. szeptember 30. - a kínai népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából szerdán disztribúciót rendezett a vörösmarty moziban a művelődési minisztérium, a főmo és a mokép.

huang csiang-csung a tiszteségtudó asszony című filmje előtt szabó b. istván, a hungarofilm vállalat igazgatója mondott bevezetőt. /mti/

si fr/li sl

18.29 300987 0358

--

sb0082 4 150 mtib2016

újabb lakásokban indult meg a távfűtés

1987. szeptember 30. - budapesten szerdán, késő délutánig újabb csaknem ezer lakásban indulhatott meg a távfűtés, de többszáz család még mindig fűtés nélkül van. a fővárosi lakások távfűtése már kedden megkezdődött, a rendszerbe bekapcsolt 225 ezer lakás közül azonban szerda reggelig mintegy 1500-1600 lakásban hidegek maradtak a radiátorok, mert az épületek fűtési rendszerének javításán külső vállalkozók dolgoztak, illetve van ahol még mindig dolgoznak. a vállalkozók azon igyekeznek, hogy mielőbb befejezzék a munkákat.

Cs 1930

a fővárosi távfűtő műveknél most megerősített ügyeletet tartanak, hogy a kisebb hibákat azonnal elháríthassák. az ügyeletes szakembereknek szerda este az adta a legtöbb tennivalót, hogy feltöltsék vízzel azoknak a házaknak a rendszerét, ahol még nem készültek fel a fűtési szezonra, illetve, hogy újraindítsák azokban az épületekben a fűtést, ahol az automatika a déli melegebb időben lekapcsolt. az automata berendezések ugyan maguktól is újraindítják a fűtést, ahogy a hőmérő higanyszála a megadott érték alá száll, de hívásra a távfűtő művek szakemberei előbb visszakapcsolják a rendszert, hogy a lakásokban estére meleg várja a hazatérőket. /mti/

be/li sl
18.49 300987 1245

--

sb0083 4 160 mtib2017

sajtótájékoztató a szegedi biológiai kutatásokról

1987. szeptember 30. - az intézmény legújabb kutatási eredményeiről tájékoztatta szerdán a sajtó képviselőit alföldi Lajos akadémikus, a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai központjának főigazgatója.

mint többek között hangsúlyozta, a magyar tudomány e viszonylag új műhelye lépést tud tartani a világgal, képes átvenni és alkalmazni a külföldi tudományos eredményeket, s a gazdag, nagy országok hasonló intézményeihez viszonyított szerényebb anyagi eszközeire építve is egyes területeken új eredményekkel gazdagítja az egyetemes tudományt.

az utóbbiak közül első helyen említette azt, hogy a közelmúltban - egy általuk kidolgozott, s mindmáig egyedülálló módszerrel - szegedi biológusok egy csoportjának sikerült a világon eddig ismert leghosszabb mesterséges dns-láncot előállítaniuk. ez az 1800 alapegységből álló dns-lánc, meghatározott körülmények között, a gyógyászatban hasznosítható fehérjét képes termelni.

az intézmény más kutatói - a szarvasi haltenyésztési kutató-intézet munkatársaival együttműködésben - kimutatták, hogy nemcsak a tengeri halak, hanem a hazai vizeinkben élő, algákkal és planktonokkal táplálkozó busa husának étrendbe állításával is csökkenthető a szívinfarktus kialakulásának veszélye. a klinikai kísérletek szerint rendszeres fogyasztásával minimálisra szorítható a vér triglicerid és koleszterin szintje. csökkenthető vele a magas vérnyomás és más betegségek kialakulásának veszélye is.

Ge

a továbbiakban a népgazdasági szempontból is nagyon jelentős biogáz-termelési kísérletekről szólt a főigazgató. mint elmondta, már az alapkutatások sorába tartozó kísérletek közben felfigyeltek arra, hogy egy meghatározott baktérium jelenlétekor a szerves anyagokból gyorsabban szabadul fel a biogáz és a többszöröse termelődik belőle. a szegedi biológusok által kidolgozott eljárás így különösen alkalmas a környezetszennyező mezőgazdasági és élelmiszeripari hulladékok hasznosítására.

végül a gyomirtószereknek ellenálló növények nemesítésére, illetve a kulturnövényeket nem károsító gyomirtószerek előállítására, továbbá, a vérrögök feloldására és egyes rosszindulatú daganatok sejtjeinek elpusztítására irányuló szegedi kísérletekről hangzott el tájékoztatás. e nagyjelentőségű témák vonatkozásában az alapkutatások elsődlegességét, megkerülhetlenségét hangsúlyozták a tudósok. mint mondták, csak ezekre építve, ezekből születhetnek a gyakorlatban is hasznosítható eredmények. /mti/

dén/kz/mz sl
18.55 300987 2528

--

sb0084 4 160 mtib2018

új hangversenyterem békéscsabán

1987. szeptember 30.- szerdán fölavatták a békéscsabai zeneművészeti szakközépiskola új hangversenytermét, amely ezután a város kamarazenei hangversenyeinek is otthona lesz. a száznegyven személyes hangversenyteremben, a város első és egyetlen ilyen intézményében az avató-ünnepségen a Bartók Béla zeneművészeti szakközépiskola zenetanárai és leánykara adott koncertet. /mti/

sam/kz/mz sl
18.56 300987 0436

Ge

--

sb0085 4 160 mtib2023

budapesti művészeti hetek

1987. szeptember 30. - a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozatában szerdán ősbemutatót tartottak a korona pódiumon, s folytatódott a zeneakadémián a Liszt Ferenc Kamarazenekar fellépésével a budapesti zenei hetek programja.

a korona pódiumon Siposhegyi Péter: Mielőtt csillag lettem című művét láthatta a közönség. Mikos Lillának, a korona pódium művészeti vezetőjének ötlete alapján Vlagyimir Viszockij életregényét dolgozta fel a szerző. a színész szerepében Hegedűs D. Géza lépett színpadra, a zenét Koltay Gergely állította össze, illetve komponálta, a rendező Siposhegyi Péter.

a Liszt Ferenc Kamarazenekar zeneakadémiai koncertjén Haydn g-dur szimfóniáját és d-dur Gordonkaversenyét, Láng István Pezzo Lirico című művét, valamint Mendelssohn c-dur szimfóniáját tolmácsolta Perényi Miklós és Pongrácz Péter közreműködésével. /mti/
t cs/dkt/km/mz sl
19.44 300987 0913

--

sb0086 1 130 mtib2024 /gyorshir!/
G

Vranitzky - elutazás

1987. szeptember 30. - kétnapos, hivatalos látogatásának befejeztével szerdán este elutazott Budapestről Franz Vranitzky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja. az osztrák kormányfőt vendéglátója, Grósz Károly miniszterelnök bucsúztatta. /mti/

Li -ár
20.08 300987 0295

--

sb0087 1 130 mtib2025

Franz Vranitzky programja /3. rész/

délután - a magyar miniszterelnök társaságában - a Balatonra utazott az osztrák kormányfő. a vidéki program Balatonfüreden kezdődött. az itteni Baricska Csárdában kedves ünnepségen Grósz Károly szívélyesen gratulált az 50. születésnapját a napokban ünneplő Franz Vranitzkynak, s ez alkalomból díszes kulacsot nyújtott át vendégének. ezt követően a magyar tenger szépségében sétahajózás közben is gyönyörködött a magas rangú vendég.

a vidéki látogatáson részt vett Kovács László, Nagy János és Arthur Agstner is. /folyt.köv./
t/kj km/kö -ár
20.45 300987 0596

--

sb0088 1 130 mtib2026

Franz Vranitzky programja /4. rész/ - sajtókonferencia

Magyarországi látogatásának befejeztével Franz Vranitzky és vendéglátója, Grósz Károly sajtókonferencián találkozott a hazai és külföldi újságírókkal. a sajtóértekezletet Bányász Rezső államtitkár, a kormány szóvivője vezette.

előjáróban mindkét kormányfő rövid nyilatkozatot tett. az osztrák kancellár mindenekelőtt arról szólt, hogy Ausztriában nagyra értékelik a két ország közötti kapcsolatokat, és mostani találkozója a miniszterelnöki eszmecsere immár hagyományos gyakorlatát folytatta. Grósz Károllyal, Németh Károllyal, az elnöki tanács elnökével és Kádár Jánossal, az MSZMP főtitkárával tartott megbeszéléseiken - mint mondotta - a kontaktusok széles ívét tekinthették át. a két kormányfő megállapította, hogy a nemzetközi biztonság, az európai stabilitás kérdéseiben igen közel álló nézeteket vallanak. az volt a véleményük, hogy nagy figyelmet szükséges fordítani a bécsi találkozó keretében az európai enyhülési folyamatról zajló tanácskozásokra.

- megbeszéléseinkre olyan időben került sor, amikor Európában joggal beszélhetünk az enyhülés korszakáról. közös véleményünk, hogy a kontinens kisebb államai is hozzájárulhatnak a biztonsághoz és a népek közötti együttműködéshez, így Ausztria és Magyarország viszonya bizonyos kisugárzással lehet egész Európára - tette hozzá.

G

kitért arra is, hogy a tanácskozáson nagy sulyal szerepeltek gazdasági kérdések. a fellendülés szakaszát követően a két ország közötti áruforgalomban visszaesés következett be, és erőfeszítéseket kívánnak tenni annak érdekében, hogy ismét élénküljenek e kapcsolatok. mint mondotta, magyar partnereikkel egyetértettek abban, hogy politikai támogatást adnak azoknak a vállalatoknak, irányító szervezeteknek, amelyek a továbblépés lehetőségeit keresik. ennek kapcsán utalt arra is, hogy a két ország az utóbbi évtizedben már túllépett a kapcsolatok hagyományos formáin, s ennek példaként említette a bős-nagymarosi vízlépcső építésében való osztrák részvételt. a két rendszer határain túlmutató világkiállítás közös megrendezésének szándékáról aláírt nyilatkozatot ugyancsak az együttműködés kisugárzó erejű jeleként értékelte.

végezetül hangsúlyozta: a mostani intenzív megbeszélések igen jó alapot teremtenek a további együttműködésre. /folyt. köv./
-ár/mz/kö

20.47 300987 2339

--

sb0089 1 130 mtib2027

franz vranitzky programja /5. rész/ - sajtókonferencia

grósz károly bevezető nyilatkozatában kiemelte: - eszmecsereink nyitottak, őszinték, fölösleges formalizmustól mentesek voltak. beszélgetéseink egyik legfontosabb témakörét a nemzetközi kérdések alkották. bonyolult világban élünk, s új, figyelemre méltó, történelmi jelentőségű események vannak kibontakozóban, amelyek közepette nekünk, közép-európában is hozzá kell járulnunk az enyhülés folyamatához. a legnagyobb egyetértésben kutattuk az együttműködés útjait, formáit és úgy érezzük, hogy helsinki szelleme mindnyájunk számára újabb mozgásteret ad.

a kulturális kapcsolatok témakörét érintve nagyra értékelte azt a fogadókészséget, amely osztrák részről tapasztalható a magyar kultúra értékei iránt, s hangsúlyozta: a magyar fél szándéka is az, hogy nemcsak nemzetközi téren, vagy a gazdaságban, hanem a szellemiekben is erősödjön az együttműködés szálai. kölcsönösen támogatjuk különböző megyék, városok kapcsolatait, például győr-sopron és burgenland együttműködését a fertő-tavi tájvédelmi körzet kialakításában.

grósz károly utalt arra, hogy tavaly 2.5 millió osztrák turista látogatott magyarországra, s csaknem 400 ezer magyar utazott ausztriába. - szeretnék, ha tovább bővülne az idegenforgalom, ezért tájékoztattuk vendégünket arról, hogy a jövő év január elsejétől

95

szabadabbá válnak az utazási lehetőségek a magyar állampolgárok számára. ettől azt reméljük, hogy az emberek jobban megismerik és megértik egymást - mondotta.

rámutatott: az objektív körülmények mellett saját munkánk gyengése is hozzájárult a kereskedelmi forgalom csökkenéséhez. az osztrák piac igényes, jobb minőségű magyar termékeket akar, e követelményekhez a magyar vállalatoknak nagyobb rugalmassággal kell alkalmazkodniuk. ugyanakkor a tárgyalások során azt kértük, osztrák partnereink segítsenek abban, hogy a kereskedelmi kapcsolatok kedvező feltételek között bonyolódhassanak le.

kérdésekre válaszolva franz vranitzky szólt arról, hogy a kisebb európai államok rendezett és stabil kétoldalu kapcsolataik révén már önmagában is hozzájárulhatnak a nemzetközi légkör javulásához. példaként említette az európai atomfegyver-mentes elképzeléseket, miként fogalmazott: „a legközelebbi ilyen övezet maga az osztrák köztársaság... pozitívan értékelte wojcilech jaruzelskinek az ilyen zónák létrehozására is irányuló tervét, ugyanakkor kifejtette, hogy a hagyományos fegyverzetek is veszélyt jelentenek a kontinens biztonságára. reményét fejezte ki, hogy a két katonai tömbhöz tartozó államok, valamint a semleges országok konzultációi alapot teremthetnek majd e téren is az előrelépésre. /folyt.köv./

-ár/li-kö
20.52 300987 2687

--

sb0090 1 130 mtib2028

franz vranitzky programja /6. rész/ - sajtókonferencia

grósz károly ehhez kapcsolódva hangsúlyozta: - ha a kis országok ridegebb nemzetközi viszonyok közepette is részt vállalhattak az enyhülési folyamat kibontakoztatásában, akkor most, a közeledés időszakában erre még nagyobb lehetőségük van. mindenekelőtt azzal szolgálhatják e folyamatot, hogy hozzájárulnak a gyanakvás légkörének eloszlításához. a kis országok példát mutathatnak ebben, hiszen lehetőségeik e tekintetben jobbak, mint a nagyhatalmaké. kijelenthetem önöknek, a szovjetunió vezetése részéről tapasztaltam: igénylik aktív közreműködésünket a párbeszédben.

az mti tudósítója arról érdeklődött, miként segíthetik az osztrák cégek a magyar ipar műszaki megújítását. az osztrák kancellár válaszában kifejtette, hogy a magyar illetékesek és az osztrák cégek között jelenleg is élénk eszmecsere folyik erről, s osztrák részről eközben tekintetbe veszik a magyar gazdaság korszerűsítési törekvéseit. hozzáfűzte, hogy a kormányfői

95

tárgyalásokon is szó esett konkrét közös tervekről, új kooperációs elképzelésekről, a többi között a járműipar és a távközlés területén. természetesen meg kell vizsgálni e tervek finanszírozási lehetőségeit, de az osztrák fél határozott szándéka, hogy megállapodásra jusson magyar partnerével.

grósz károly a kancellár szavait kiegészítve tájékoztatást adott arról, hogy jelenleg 18 magyar-osztrák közös vállalat működik, és 80 kooperációs szerződés van érvényben. száznál több azoknak a témaköröknek a száma, amelyet most közösen vizsgálnak, és osztrák partnereink rendkívül nagy rugalmasságot és kezdeményezőkézséget tanúsítanak az együttműködés érdekében.

egy kérdésre válaszolva a magyar miniszterelnök kitért a világkiállítás közös megrendezésének tervére is. mint mondta, e nagyszabású rendezvény jó alkalmat teremtene arra, hogy minél többen megismerjenek bennünket. s egy ilyen vállalkozás előkészítése, megvalósítása nagyon sok vállalatnak, de magánembernek is újabb együttműködési lehetőséget kínálva mindkét részről.

franz vranitzky az ausztriába irányuló export hazánk számára hátrányos feltételeit érintő kérdésre kijelentette, hogy e szabályok megfelelnek a nemzetközi normáknak. ugyanakkor hozzáfűzte: mindez nem jelenti azt, hogy a jövőben nem lehetnek könnyítések az importfeltételekben. kifejtette: foglalkoznak azzal, hogy az osztrák vámokat hozzá igazítsák a közös piaci tagállamok vámszabályaihoz - tehát csökkentésük azokat -, mert e tekintetben is közeledni kívánnak az európai gazdasági közösséghez. /folyt.köv./

-ár-kj/kö
21.27 300987 2578

-.-

sb0091 1 130 mtib2029

franz vranitzky programja /7. rész/ - sajtókonferencia, elutazás

e közeledés - jelentette ki egy másik kérdésre - nem áll ellentétben az osztrák államszerződésben lefektetett elvekkel, ausztria mindig teljes mértékben be fogja tartani az örökös semlegességből fakadó kötelezettségeit - hangsúlyozta.

a sajtókonferenciát követően a késő esti órákban elutazott budapestről az osztrák szövetségi kancellár.

franz vranitzkyt katonai tiszteletadással, ünnepélyesen bucsúztatták a magyar és osztrák zászlókkal fellobogózott keleti pályaudvaron. ott volt a bucsúztatáson marjai józsef

GF

miniszterelnök-helyettes és felesége, horn gyula külügyminisztériumi államtitkár és nagy jános. jelen volt arthur agstner.

grósz károly és franz vranitzky a katonai tiszteletadás színhelyén, a pályaudvar érkezési oldala előtti térségen fogadta a diszszázad parancsnokának jelentését. felcsendült az osztrák és a magyar himnusz, majd a kancellár a magyar miniszterelnök társaságában ellépett a diszszázad előtt.

ezt követően a vendégeket a különvonathoz kísérték a vendéglátók, majd elbucsuztak egymástól. végezetül grósz károly köszönt el franz vranitzkytól és feleségétől, akiknek vonata elindult bécs felé. /mti/
t/kj km/kö -ár

21.29 300987 1315

-.-

sb0092 4 180 mtib2033

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. szeptember 30.

- sb0001 akadémiai kutatási eredmények, vállalatoknak
- sb0002 új matematika-tantervek az alsó tagozatban /1. rész/
- sb0003 új matematika-tantervek az alsó tagozatban /2. rész/
- sb0004 éjszakai csillagászati bemutató
- sb0005 ürfürkész-találkozó a planetáriumban
- sb0006 új típusú szivattyúk
- sb0007 vetőmag bolyból
- sb0008 érnek a kétszer termő árpák
- sb0009 szépítőszerek csopaki borból
- sb0010 vásárhelyi őszi tárlat - választott a zsüri
- sb0011 új sinka-kötet véstörő
- sb0012 ki tud többet a szovjetunióról? - vetélkedő felnőtteknek
- sb0013 új vadászati kiállítás
- sb0014 elkészült a kaposvári sétáló utca
- sb0015 erdő a változó világban - nemzetközi konferencia
- sb0016 a magyar népművelők egyesületének vándorgyűlése
- sb0017 zászlólevonás
- sb0018 franz vranitzky programja - városnézés
- sb0019 osztrák-magyar környezettechnológiai napok /gyh/
- sb0020 halálos balesetek
- sb0021 elhunyt horányi lászló
- sb0022 sajtótájékoztató az őszi mezőgazdasági munkákról /gyh/
- sb0023 tűzvédelem, 87 kiállítás
- sb0024 külügyi bizottsági ülés /gyh/

GF

sb0025 ülést tart a magyar uttörők szövetsége ot /gyh/
 sb0026 németh károly és franz vranitzky találkozója /gyh/
 sb0027 tárlatszűnet
 sb0028 műszaki és közgazdasági könyvnapok - stáj. /gyh/
 sb0029 a csongrád megyei neb ülése - a termelőberendezések
 sb0030 a kiskörei vízlépcső komplex felülvizsgálata
 sb0031 franz vranitzky program - kádár jános /1. rész/
 sb0032 stáj. az őszi mezőgazdasági munkákról /1. rész/
 sb0033 stáj. az őszi mezőgazdasági munkákról /2. rész/
 sb0034 bemutató a ludwig-gyűjtemény anyagából
 sb0035 nemzetközi tanácskozás a szakmunkásképzésről
 sb0036 franz vranitzky programja /2. rész/ - németh károly
 sb0037 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0038 időjárás-jelentés
 sb0039 pályakezdők gondjai baranyában - megyei vb-ülés
 sb0040 az országos társadalombiztosítási tanács ülése
 /folyt. köv./ ka/mz
 21.52 300987 1907

--

sb0093 4 130 mtib2034

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 amadinda-koncert később
 sb0042 nemzetközi szobrász szimpozion
 sb0043 satópályázat - díjátadás
 sb0044 előadás a műcsarnokban
 sb0045 vízbe emelték a nagy-duna-híd pillérét
 sb0046 műsorváltozás a nemzeti színházban
 sb0047 műszaki és közgazdasági könyvnapok - stáj. /1./
 sb0048 műszaki és közgazdasági könyvnapok - stáj. /2./
 sb0049 a bács-kiskun megyei tanács ülése - tájvédelem
 sb0050 a szocialista országok kulturális min.helyetteseinek
 sb0051 az 1987. évi mathiász-díjasok
 sb0052 a környező országok időjárása
 sb0053 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0054 magyar vezetők üdvözlő távirata
 sb0055 keltetőgép-bemutató hernádon
 sb0056 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0057 ülést tartott a tot elnöksége /1. rész/
 sb0058 az országgyűlés külügyi bizottságának ülése /1./
 sb0059 az országgyűlés külügyi bizottságának ülése /2./
 sb0060 ülést tartott a tot elnöksége /2. rész/
 sb0061 befejezte munkáját a balatoni viharjező szolgálat
 sb0062 magyar-osztrák környezettechnológiai napok
 sb0063 iskolai névadó

CS

sb0064 magyar-kubai barátsági napok
 sb0065 üdvözlő távirat /nigéria/
 sb0066 üdvözlő távirat /ciprus/
 sb0067 csehszlovák pártküldöttség látogatása
 sb0068 emléktábla a 25 ezredik bérlőnek
 sb0069 csehák judit látogatása tolna megyében
 sb0070 magyar-nszk kapcsolatok /1. rész/
 sb0071 magyar-nszk kapcsolatok /2. rész/
 sb0072 magyar-nszk kapcsolatok /3. rész/
 sb0073 az egészségügyi dolgozók szakszervezetének /1./
 sb0074 kisgrafikai kiállítás
 sb0075 róth miksa emlékkiállítás
 /folyt. köv./ mz
 21.53 300987 1570

--

sb0094 4 180 mtib2035

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 szovjet műszaki szakemberek látogatása
 sb0077 az egészségügyi dolgozók szakszervezetének /3./
 sb0078 magyar uttörők szövetsége - érdekképviselő /1./
 sb0079 magyar uttörők szövetsége - érdekképviselő /2./
 sb0080 országos muzeumi és műemléki hónap
 sb0081 kínai filmbemutató
 sb0082 újabb lakásokban indult meg a fűtés
 sb0083 sajtótájékoztató a szegedi biológiai
 sb0084 újabb hangversenyterem békéscsabán
 sb0085 budapesti művészeti hetek
 sb0086 vranitzky - elutazás /gyorshir/
 sb0087 franz vranitzky programja /3. rész/
 sb0088 franz vranitzky programja /4. rész/ - sajtókonferencia
 sb0089 franz vranitzky programja /5. rész/ - sajtókonferencia
 sb0090 franz vranitzky programja /6. rész/ - sajtókonferencia
 sb0091 franz vranitzky programja /7. rész/ - sajtókonferencia
 sb0092 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0093 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0094 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter
 izzák erika
 oltványi ottó
 császár tibor

/mti/ mz/kö

- v é g e -

21.53 300987 1203

CS

--

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. október 01.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

csepeli program a robotgyártásra

1987. október 1. - a csepel művek egyedi gépgyárában a következő években továbbfejlesztik a két éve licenc alapján készülő robotokat, s bővíteni kívánják robotexportjukat elsősorban a hazai és a szocialista piacra, de nyugat-európába is. egyebek között ezt tartalmazza a vállalat hosszabb távra kidolgozott szerkezetátlakítási programja.

a gyár évek óta figyelemmel kíséri a külföldi robotgyártók fejlesztéseit, világszerte elsősorban az anyagmozgatás automatizálására törekednek, mert az igények erre ösztönöznek. ugyanakkor egyes munkaterületen elmaradtak a robotok alkalmazásával, mint például a kovácsolásnál és az öntészetnél. az egyedi gépgyár ezért olyan partner után nézett, amelyik ezt a „részt”, igyekszik kitölteni. így született meg már évekkel ezelőtt a megállapodás a japán daido céggel, az ilyen munkákat automatizáló robotrendszerek előállítására. mintegy két évet vett igénybe a honosítás, a sorozatgyártásra való felkészülés, míg 1985-ben elkészítették az első csepeli robotokat, robotrendszereket. azóta már 50 millió forint értékben gyártottak robotrendszereket, szállítottak belőlük más csepeli üzemekbe, így például a vasműbe, valamint több más hazai kohászati nagyvállalatnak, s robotrészelemeket nyugat-európai cégeknek. októberben újabb robotrendszert szerelnek fel a dunai vasműben és a csepeli vas- és acélöntöde öntvénytisztító üzemébe. a csepeli robotok, robotrendszerek elismerést váltottak ki a piacon, erre alapozva alakították most ki a robotok fejlesztési-értékesítési programját.

